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BÄLTENU

Nu este mărire fără virtute; dar nici virtute fără lumină. Declluminăînaintedetote 
Națiunea cé maï mare este aceea care are cele mal multe școle.

DlRECTOfU»

Familia și școla tre
ime să lucreze împre
ună la educația co
piilor.

Scopul principal al 
educațilesteformarea 
caracterelor energice 
și morale.

Educația ’șl ajunge 
scopul prin ajutorul 
instrucțiunii

Șcdla este arma vii
torului.

Scôlele ateliere

Dl P. S. Aurelian se ocupă în revista sa „Economia națională,^ între altele 
de cestiunea școlelor ateliere și sfîrșește îndemnând corpurile legiuitore ca pen
tru anul tinanțiar ce va începe la 1 Aprilie viitor, să voteze acuma cel puțin 
100 mii lei, pentru .ca cu aceștia să se înființeze câte-va ateliere prin orașe și 
sate în cari să se învețe câte o meserie și apoi, dupe ce într’o localitate un 
rond de copil și tineri vor fi învățat o meserie, acel atelier să fie mutat în altă 
comună saû în altă parte a aceluiaș oraș. Când se gândește cine-va că suma ce 
se cere este aprope nimic pre lîngă cea ce se cheltuește cu lucruri de lux și 
când are în vedere foldsele ce niște asemenea ateliere vor aduce, ar crede că 
camerile vor vota cu cé mal mare plăcere suma cerută, mal ales dacă guvernul 
ar împărtăși ideia Dlul Aurelian. Noi felicităm pe Dl Aurelian pentru acésta i- 
deie pe care noi am lîerut’o de atâtea ori. E. B.
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Metodologia privifă din puni de vedere filosofic.
Neapărata trebuință de metâdă

Vorba metodă a ajuns së se audă pronunțându-se de 
tot! acel carï aüînvëtat câte-va clase, dar adesé fără să o 
întelégà pe deplin, afară negreșit de persônele maï nain- 
tate în învățătură ; ba uneori am audit chiar pe multe 
din aceste persône mal instruite vorbind despre metodă 
într’un mod cu totul greșit, lără să mal vorbim despre 
acei care fäceaü deosebire între metodă și metod. Pen
tru ca cititorii noștri să numai aibe nici o nedumerire 
asupra acestei cestiunî, ne propunem să dicem aci ceva 
pe scurt despre adevëratul sens al cuvîntului metodă, 
despre necesitatea metodei, precum și despre metodă în 
genere și în particular.

Vorba metodă saü metod va să dică calea cé mal 
nemerită pentru ajungerea scopului la care tindem, saü 
dacă vrei si mal deslușit : metodă se numește o înlrebuin- 
țâre bună de mijloce proprii a ne duce la scopul ce ur
mărim : de unde urmédâ că orî-ce al vrea să faci, ori- 
ce al vrea să lucrezi totul cere o metodă, adică pentru 
orice lucrare, pentru orice întreprindere, se cere să cauți 
mijloce proprii, nimerite pentru acé lucrare și apoi să 
aplici bine, să întrebuințezi bine acele mijloce. Așa, de ex
emplu, omul cum se cade trebue sè aibe metodă în 
purtarea sa cu lumea, în conducerea afacerilor casnice, 
în conducerea meșteșugului și negoțului, în artele resbe- 
lului, ale navegăril și ale culturii, în administrație și gu
vernare, în practicele educațiunil, etc, Persôna care n’a- 
re metodă în ocupațiile sale, merge orbește, la întern- 
plare saü la un. noroc, cum se dice de obiceiü. Dar și 
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persôna care se conduce dupé ïeresurï, dupë superstiții, 
dupe idei greșite și care nu vrea sä ésâ din văgaștil cel 
vechiû, numai și numai că așa a apucat, și asemenea 
persönä n are metodă, nu merge pe drumul cel adevë- 
rat care conduce ia ajungerea scopului.

xVIetôda însă este neapărat trebuinciosă nu numai când 
vrei să lucrezi ceva, ci și când vrei să cugeti, să te gân
dești la ceva, și atunci al necesitate de metodă. Până și 
judecățile, părerile și hotărîrile nôstre de totă diua cer 
ca mintea nostră să se conducă metodic ; dar mal cu 
sémà avem trebuință de metodă ca să cunoștem adevă
rul ce căutăm în științe ; de acea aci ne vom ocupa de 
metodă din acest punt de vedere. Dar dupe ce adevë- 
rul este găsit, apoi trebue espus și învățat altora tot 
metodic, lucru despre care ne vom ocupa la timp.

Pentru ca să descoperim adevărul în științe, trebue ca 
spiritul nostru stă se conducă potrivit cu firea și legile 
sale, care este principiul metodei generale. Afară de a- 
césta, trebue ca, în orce fel de cercetări, să se aplice 
bine procedurele proprii și potrivite cu natura fie-cărul 
lucru, de unde nasc feluritele metode cari corespund 
deosebitelor feluri de științe. Din cele dise pînă aci ré
sulta că este o metodologie generală care se ocupă cu 
regulele elementare ale bunel conduceri a spiritului nos
tru în orce cercetare științifică, și o metodologie parti
culară care se ocupă treptat cu feluritele proceduri de 
cercetări compuind metoda specială a fie-cării clase de 
științe:

Rămâne deci ca pe viitor să ne ocupăm de fiecare 
din aceste două metodologii,

E. B.

Sentințe pedagogice pronunțate de diferiți ômenï uri.

Omul liber trebue să libereze pe sclav, învățatul să
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cugete pentru prost și fericitul să lucrede pentru neno
rocit. Herder.

Nici o dată nu vor ajunge bine educați omenii cari 
aü primit educațiunea sub formă de muncă silnică și a- 
menințațî de pedepse. H. Spencer.

Greutatea educațiunil morale vine și de la părinți și 
de la copil. In cele mal multe cașuri defectele copiilor 
sînt moștenite de la părinți. Prin urmare mal tot-d’auna 
părinții aü de iuptat în contra defectelor lor oglindite în 
copil. Deci nu putem să ne așteptăm la o educațiune 
desăvîrșită : părinții sînt pré reî pentru acésta. S. H.

Instrucțiunea morală trebue dată ast-fel ca preceptele 
el să fie primite liber, în cât copil să le considere ca 
trase din propria lor natură. Fenelon.

Din nenorocire educațiunea la noi constă mai mult în 
a dice, în a spune copiilor lucrurile de cât în a-I eser- 
cita. Horațiu Manu.

Activitatea liberă și individuală a elevului este de mult 
mal mare însemnătate de cât silința oficială a acelora 
cari se apucă de instruit. Felemberg.

Ceea-ee elevul descopere prin lucrarea gândirii sale se 
știe mult mai bine de cât aceea ce fam făcut să învețe 
din spuse. M. Marcel.

Natura pune pe omeni pe aceéșï tréptâ, educațiunea 
îl deosebește. X.y

Când învețăm pe copil cum se cade, nu-s mal fericiți 
în timpul recreației, de căt în timpul lecțiilor; rare-orî 
esercițiul puterilor mintale este însoțit de mal puțină plă-
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cere de cât al puterilor trupului, și une-orl cel d’intâiü 
pricinuește chiar mal multă plăcere. Pilaus.

Renașterea morală a omenirii nu va începe cu tot 
dinadinsul de cât atunci, când relațiunea socială ce mal 
temeinică va fi pusă pe picior de egalitate și când membrii 
omenirii, vor recunoște că ființa pentru care el aü cé 
mal mare simpatie trebue să aibă acelâșl drepturi și a- 
ceiașî lumină ca și el. Un mare cugetător al secolului.

Toți acel cari strigaü și strigă în contra instrucției fe
meii ar trebui să se gândéscâ că strigă și în contra unei 
jumătăți de omenire. Manouvrier. r

Un bărbat căsătorit cu o femeie mal puțin inteligentă 
de cât dînsul are de tîrît după el o ghiulé, și încă ceva 
mal rëü, are de învins o piedică. Mill.

Ani întregi se întrebuințădă pentru a face din băiat 
un „om de lume“ și din fată „podoba seratelor“ și nu se 
dă nici o oră studiilor cari i ar aduce în stare să-șl în- 
deplinésca datoria cé mal gré: conducerea familii.

H. Spencer.

Fie un bărbat cât de învățat, cât de energic, tot va 
fi amorțit în lucrările și ideile Iul, pe câtă vreme va avé 
lângă el o femeie ce nu-1 înțelege în aspirațiile Iul, o fe
meie ce habar de grije n’are de știință fie de ori ce soifi, 
cu un cuvent o femeie al cărui nivel intelectual nu s’a 
ridicat mal sus de cât mahalaua. Manouvrier.

Profesôrele trebue să fie în töte și în tot-d’auna mame 
cu inimă, chiar când n’aü copil, căci educația e cu atât 
mal eficace și mal fertilă cu cât se inspiră mal mult din 
fôntâna maternității. Montega^a.

Culese de Christ. Șt. Revcrénv.
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SCULI^E ISTORIA PRDAGOGIBÎ»

<3- E E O I I.

I.

Istoria pedagogiei cu Grecii se incepe, căcî numai când apar 
ei pe scena lumii, numai de atunci incoci pote fi vorba despre 
o adevărată educațiune. Ei au fost cel dmtâifi popor, care a 
îmbrățișat cultura și aii dus’o mai departe! Cele trei idei mari : 
frumosul, binele și adeverul, de ei sînt mai ântâiu ințelese, ei aii 
fost acei, cari pentru ântâiaș dată aii (jis, că scopul educațiunii 
este să perfecționeze pe omul. Păcat numai, că ei aii greșit in 
privința asta mult, când facéü deosebire intre om și om, când 
acé perfecționare nu o ințelegâii de cât pentru clasa privilegiată> 
la ei marea massă a poporului zăcea în cé mai mare întunecime, 
în barbarie și miserie!..

Grecia favorizată de o climă dulce, acoperită totdauna de un 
cer senin, munții ei frumoși și poetici, mulțime de golfuri la 
mare, marea când liniștită când viforosă ; in sfârșit totul a a- 
jutat să se desvolte in Greci o simțire poetică, să-i facă apți 
de o cultură mai înaltă, să-i facă hotăriți și tari in caracter, 
lucruri fără cari nici nu se pote închipui educațiunea, și din 
cari lesne ne putem esplica, de ce tocmai Grecii au fost acei, 
cari s’aù înălțat pe timpurile acelea, când știm că erau pe atunci 
popôre cu mult mai puternice și mai numerose de cât ei. Da, 
dar acelea nu aveau calitățile spirituale ce aveu Grecii, și nici 
că le puteau avé, fiind-că imprejurăiile cari contribuiesc la for
marea unui suflet apt de cultură, educațiune, precum : clima, 
pământul unde locuesc, ocupațiunea, nu le erau atât de favoriză- 
tore ca acelea ale Grecilor. A fost popôre mari și puternice 
cât-va timp, dar fiind-că le lipsia cultura, sufletul pentru pri
mirea unei culturi, au périt, s’aù șters după fața pământului, 
ca și când nici nu ar fi fost, și astă-<ți abia le-a mai rernas o 
urmă că aii esistat odată. Au périt, nu-i vorbă și Grecii, cum 
o să péiâ totul in lume, dar au trei ut tecoli dearêndul de atunci 
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și urmele lor le mai vedem incă și astă-^î : cele mai multe dintre 
principiile nöstre pedagogice de astă-dî, eî le cunoșteau chiar 
atunci, arta lor o admirăm și acum ; cât despre filosofie, apoî 
știm cu toții că fără un Socrate, Platone etc. nici filosofia nôstrà 
nu ar fi ajuns acolo, unde este astă-cjî. Tot așa și pedagogia de 
astîl-clî numai după ce a trecut prin tote fasele fără cari fase 
nu se putea clarifica, numai după aceea am putut noî, ceî de 
astă-cjî, ajunge acolo unde sîntem.

La început nu era nici la Greci vorbă despre o adevărată e- 
ducațiune. A trecut mult timp, până ce aii ajuns eî să știe care 
pote fi scopul educațiuDiî, și calea pentru ca să ajungă acé edu- 
cațiune.

începutul l’au făcut Homer și Hesiod, ale căror poesiî reli
giöse au avut efect mare asupra spiritelor elene : căci observăm 
influința acestor poesiî chiar și la ceî mai marî filosofi Greci. 
După poesiile orfee mai ales, vedem cum Grecii incep să cer
ceteze care este chemarea omului in lume, și ce trebue să facă 
omul pentru a corespunde acestei chemări; incep să se ocupe 
despre ideia dumne4eiril, să caute cari pot fi relațiunile intre 
om și d-<|eire, se încérca să esplice chiar acele relațiunî.

Vin apoî ceî șapte filosofi (invețațî) *)  cari pun basa viitoreî 
educațiunî a Grecilor in proposițiunl scurte, dar cu mult înțe
les, dau morală pentru popor și cu asta se rupe oreșcum vălul 
ce acopera omenirea de pană atunci. Se incepe o adevărată re- 
voluțiune: invățațil de aci incolo nu maî voiesc să crédâ în a- 
ceia, că tot ce este in lume, este resultasul unor lucrurî, unor 
ființe ce nu putem cunoște ; ci incep a cerceta, primul pas de 
înălțare a omului. Și meritul lor a fost cu atât mal mare, cu 
cât eî au fost primii cari l’aü făcut ! Taies a fost primul, care 

• a rupt legile de până atunci, care vetjend că nu ajunge la nici 
un résultat, la nici o cunoștință sigură cu credința de până a- 
tuncî, a inceput să cerceteze, să întrebe despre adevăratele cause 
ale lucrurilor. Teologia de până acum se desparte de filosofie și 
din lupta acestor două se naște, se întărește pedagogia.

*) Bias, Pittacuș, Solon, Kleobulo, Periandru, Mison și Chilon,

De aci incolo vedem apoî o luptă crâncenă nu numai intre 
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teologiștî și filosofi, dar chiar filosofii se împart in diferite școli’ 
cari insă este mal mult obiectul istoriei filosofiel, de cât al ace
leia de care voim să ne ocupăm noi aci-

A trecut și epocha apel (Tales 4i°ea ca apa este principiul 
ori-cărui lucru) ; a trecut și aceea a oierului (Anaximenes, pe la 
548 nainte de Chr., 4-icea că aieral este element principal, și 
isvorul vieții) ; a trecut și Diogene care, de și adopta cele 
de Tales și Anaximene, dar mal adăuga și aceea că viața nu este 
pur și simplu numai o putere, ci și o pricepere, va să (Jiaa el ȘÎ 
mai mult se apropie de acele principii, cari sînt basele educa- 
țiunil.

Vedem apoi pe Pytagora [: nasc, la 608 nainte de Chr., mort 
la 504 :] cum in școla sa religiosă-morală se ocupă cu studiarea 
sufletului omenesc, și este primul despre care știm cu siguranță 
că a impărțit puterile snfletulul in pricepere, minte și disposiție 
și îșl dă silință de a arăta o relațiune matematică in tote pu
terile sufletești, și Filolaii, discipolul seu, ne și scrie principiile 
măiestrului din care putem înțelege, că Pytagora credea, cum 
că fără calcul matematic nu se pote să pricepem diferitele lucruri, 
relațiunile și efectul lor.

Xenofane (n. la 620 n. d. Ch ) capul școlel de la Elea, de și 
în multe privințe se alătură către cele propagate de șcdla mate
matică a lui Pytagora, dar totuși se deosebia prin acea de cel 
de sus, că el, și discipolii sëï flicéü. că tuturor lucrurilor existente 
D-ÿeü este causă și prin asta a stat cum-va in calea liberei 
cercetări.

Sub Heraclit filosofia se mal limpezește și așa câștigă și pe
dagogia El este acela, care, așa 4icênd, impacă școla lui Pyta
gora, care totul reducea la număr, cu șcbla lui Xenofane, care 
Zicea că totul vine de sus! El 4* ceaJ ca tot ce este, depinde de 
la acea, cum am priceput’o noi. Avem organe sănătose ? și ideile 
despre lucruri le vom avé mal clare. Dice cam acea, ce a Zis 
mal tărdiii Locke : că totul prin intuițiune se cunoste. De aceste 
idei trebue să se fi însuflețit in timpurile nôstre și Pestalozzi- 
El Zi°e ca tote cunoștințele nôstre depind de la modul intuiți- 
unil ndstre și fără organe sănătose nu se pote cunoștință bună, lucru 
desvoltat mal tărZiu de Hegel. Să se esplice insă clar nici el 
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nu știe, din cosmologie nicî el nu se descurcă și ca să nu fie 
nici de partida celor cu principiul apel nieï de a acelora cu 
aierul, el cjdce, că lumea nu a fost creată nici de D-<feu nici de 
om, ci este resultatul unul foc ce arde și se stinge.

De alt-fel, el a pătruns cu cercetarea lui asupra sufletului 
omenesc și asupra vieții, intru atât in cât a ajuns la convin
gerea, că in lume tot ce există, este supus la o nemărginită 
schimbare, față cu armonia și vecinicia naturel.

Empedokle [: năs. la 440 nainte de Chr. și a murit sărind in 
craterul Etnel;] tjice că două puteri sînt in lume causa tuturor 
celor existente și celor peritore : iubirea, puterea ce impreună—și 
ura, puterea care desparte totul ! ’

Democrit (năs. la 460 nainte de Chr.) cjice c& priceperea are 
două mijlôce pentru a se puté împuternici, dacă câștigăm ideile 
in urma unei observațiuril atente și dacă ne gândim apoi asupra 
acelui lucru, dacă medităm asupra lui.

Ceea ce este și mal interesant pentru noi, cel cari ne ocupăm 
cu pedagogia, sînt vorbele următore ale lui Democrit: „Nu din 
frică trebue să ne temem de r'éït, ci din rușinea către noi inșine ; 
cé mal mare biruință este când ne putem invinge noi inșine pe nöl' 
și liniștea sufletescă este resultatul unor fapte bune. Veselie și bucu
rie, iată scopul vieții, dar nu insă a trece peste măsură, ci intru-atât 
în cât sufletul să pâtă rimâné calm, neiritat nici de o patimă : su
fletul este cé mal nobilă parte a omului.u *)

*) Partisaniî lui Democrit se numesc atomiști, din causa că el credeați că su
fletul este compus din atome, cari sînt împrăștiate prin corp, și p# cari le res
pirăm din aier, și că viața numai atâta vreme ține, câtă vreme acésta respira
ție nu este impiedicată de nimic.

Anaxagora (născ. la 500 a. d. Chr.) fostul învățător al lui 
Socrate și Pericle, dice că nu organele de intuițiune sînt singurele 
isvöre a cunoștințelor, acolo trebue să fie și inteligența, căci orga
nele de observațiune ne drată numai lucrurile așa precum ni se in- 
fățișeză și judecata este menită a le aranja, a le da locul și impor
tanța in sufletul nostru, s’a apropiat, a esplicat cum-va mal clar 
teoriile lui Heraclit.

Adevărata pedagogie insă numai cu Socrate incepe. Despre 
acésta însă voiă vorbi in altă parte și inainte de a face asta 
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va fi bine să ne dăm séma pe scurt despre acele principii, cari 
au format basa pedagogiei elene.

Și Elèniï, ca tôte popôrele vechi, la inceput pré puțin s’aü o- 
cupat cu cultivarea sufletului. Și asta ne-o putem lesne esplica, 
dacă ne gândim, că popôrele antice trăiau la inceput, intr’o ne
curmată luptă pentru a-și apăra viața și moșia.

Mai tăr^iă se naște insă în el dorul de o viață mal fericită, 
meditéza asupra vieții și din acésta meditare provine apoi cer
cetarea asupra diferitelor lucruri din lume, cercetarea asupra 
căușelor lucrurilor și împrejurărilor existente ; ba îi vedem pe 
unii ocupându-se chiar cu studierea sufletului omenesc, a căuta 
relațiunile ce sînt între om și D-cțeire. Se desvăluesc apoi din 
acel Chaos de idei, trece teoria apel, aieruluî și a focului, și se 
invechiesc și ideile atomiștilor, nu se mai crede nici în sofiști *)  
și vin la conclusiunea, că perfecționarea, fericirea prin muncă și 
cercetare, prin cultivarea mai rațională și mai armonică a su
fletului, prin educațiune,—se pote ajunge.

*) întemeietorul acestei școli era Protagora, discipolul lui Democrit. EI (Jicéü 
că adevlrul nu se pole niă descoperi nici cunoște. EI s'aii ocupat mal ales cu re
lațiunile ce pot exista intre omeni, de öre-ce eraü convinși că adevêrul absolut 
nici așa nu se pôte descoperi!

La inceput și ei se ocupați mai ales de cultivarea corpului; 
asta o ceréü împrejurările, viața de atunci, care mai adese-ori 
in forța și istețimea corpului își putea afla trăinicia. Și iu pri
vința asta Grecii au și ajuns perfecționarea; nimeni, nici nainte 
de ei, nici de atunci ineôce nu a ajuns acel grad de des voi tare, 
ce au ajuns in privința asta Grecii din anticitate.

Iar când ei ineep să se ocupe și cu cultivarea sufletului, și 
atunci cultivă mai ales acele părți ale sufletului, care desvol- 
tându-se și intărindu-se, pot să servéscâ statului ! Educațiunea, 
lor dar era mai mult pentru un scop anume : consolidarea și 
prin asta mărirea statului, iar nu se cultiva în om omul, indi
vidul cu aptitudinile și slăbiciunile sale. Ori avé copilul ori nu 
aptitudine și putere, pentru ca se potă primi educațiunea, și se 
potă corespunde scopului pentru care era crescut, tot se creștea 
in căt să fie în stare a servi acé causă, Să fie bun soldat, să 
știe răbda la frig și sore, la fôme și sete, să fie sănătos la corp 
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și lucrător ! Că el e fericit, la asta nimeni nu se gândîa, când 
se făceu legile, statul era ântâifi !

Să ne gândim numai la legile aduse de Licurg și să le punem 
apoi față în față cu cele ale lui Solon. Iși aiî, nu-î vorbă, am
bele părțile lor frumôse, dar viitor maî mare totuși acele aii 
avut, cari avéü de basă instrucțiunea, educațiunea sufletului» 
iar nu forța corporală.

Spartanii se luptau vitejește in resbele, mamele spartane eraii 
atât de patriotice, în cât fără lacrimi in ochi 4i°éù copiilor lor, 
când aceștia se ducéu in resbel, dându-le scutul: „cu acesta, sati 
pe acesta să v% intorcețl —Dar hegemonia tot Athena o câș
tigă, prin ajutorul legilor aduse de Solon, cari tindeau la culti
varea sufletului și tot in urma acestor legi se nasc atâtea su
flete mari in Athena, și resultatul, educațiunea ce urma după 
astea, deveni basa chiar celui mai depărtat viitor, căci câte se
cole de-arândul nu s’a incălcjit omenirea de radele educațiunii 
elene, a căror urme in veci nu vor peri.

Iată dar câtă deosebire in educațiune chiar la un popor de a- 
celaș sânge și în acelaș loc ! Câtă deosebire va fi atunci in edu
cațiunea a diferite popôre și in diferite vremi !

In Sparta copilul până la vrâsta de șapte ani creștea in fa
milie, De aci incolo, când sosea tocmai timpul in care copilul 
își putea căștiga primele neperii,ôre idei și simțiminte, in care 
dar se incepe desvoltarea caracterului ; de aci incolo, cum zic» 
copilul se creștea afară din familie, lipsit de căldura dragostei 
familiare, mai mulți împreună și unde nimeni numai ținea soco- 
télâ de aptitudinile și puterile lui sufletești. Și nici nu se mai 
creștea de aci incolo copilul de cât conform cerinței statului, și 
totă viața lui era adusă jertfă scopurilor statului !

Cu totul alt-fel era asta in Athena, mai ales de la Solon încôce» 
unde copii erau crescuți in familie, unde mama creștea copilul 
până ce să făcea mare de tot și unde după ce inveța carte, cât 
se cerea pe atunci, se deprindea și in artă: poesie, musică și 
gimnastică, pe când la Spartani nu mult fond se punea pe astea, 
escepție făcând gimnastică.

Sp arianii nu dadéù mult pentru a forma un caracter mai no
bil, mai poetic, mai simțitor, pe când Atenienii se puteau mân" 
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dri cu tdtă dreptatea că nu neglijéza educațiunea spiritului.
Spartanul era scurt la vorbe, șiret numai unde putea;—Ate- 

nienil—plăcuți, cu simț poetic, cu educațiune mal nobilă și res
pectul ce’l aveau spartanii către bătrâni se echivaldză la ate- 
nienî cu iubirea și francheța ce o avéü către ori și cine.

Erau așa, parcă ar ști și ar fisimțit el superioritatea lor și 
că educațiunea lor are să servéscâ de model la multe popôre și 
incă mult timp.

Cât despre educațiunea fetelor in deosebi, putem insemna, că, 
de și la Greci, femeia nu avea acel rol ce vom găsi la femeile 
Romane, totuși Grecii sînt primul popor, care a luat in sémà 
și pe femei, și s’au Îngrijit de a le da oreșcare educațiune și 
lor ; importanță mai puțină !

In Sparta fetele avéü aprôpe aceeaș educațiune, ce priméù bă
ieții. Dor că invețaă mal puțină carte, dar gimnastică o fâcéü 
tot așa de regulat și riguros ca băieții, se dădea multă oste- 
nélâ pentru ca să le desvolte corpul, dar și aici scopul final tot 
scopul statului era, căci el nu pentru ele singure le punéù să 
facă gimnastică, ci ca să fie tari, să potă deveni ~bune mame, 
ințelegâă asta așa: să péta naște copii mulțl și sănătoși! Să 
aibă dar statul militari mai mulțl și mal bravi

Cu totul alta era creșterea fetelcr din Athena. Acestea se 
creșteau mal mult pentru ca in urmă să știe și ele da educați
une bună copiilor lor. Să fie oneste, virtuose, iubitôre de patrie 
și credinciôse bărbaților lor. Să fie bune gospodărițe, să știe face 
töte lucrurile ce se cer de la o femeie de casă. Și se deprindeaă 
și în ale artelor, mal ales se pricepeau la lucrul de mână.

Libertate nu aveau atâta cât aveau cele din Sparta, dar te
renul lor de activitate, imprejurarea că ele jucaü un mal mare 
rol la creșterea copiilor, le ridică mult asupra celor spartane. 
Și, de și acestea erau patriote atât de înfocate, nu se pote tă
gădui iubirea de patrie nici femeilor ateniene.

Este de însemnat mal ales acé jaarte din legile lui Solon, și 
care a lucrat mult la inaintarea educațiunil, că el i-a silit pe 
părinți se dea educație copiilor cjicênd că părintele care nu-șl 
crește bine copilnl, să nu aibă dreptul să ceră la bătrînețe ocro
tire și ingrijire de la copil sei.



Schițe din istoria pedagogiei 38 i

In résumât: Grecii au făcut începutul, și tot sub eî se des- 
voltă și in urmă se și hotărește scopul educațiunii de omeni 
cum au fost ceia, despre cari ne vom ocupa in viitor.

CETATEA LUI ȚEPEȘ DE LA CAPĂȚIUENI,
pe rîu.1 Argeșu. ț1)

1) Credem că facem o deosebită plăcere cititorilor noștri dând loc în revista 
Lumina pentru toți acestui articol scris de Dl Andreescu, din Boenărei și publi
cat în Gazeta Șatenului.

Plecând cine-va din Curtea de Argeș pe valea Argeșului în 
sus, spre nord, îndată ce ese la mărâța Monastire a lui Négoe- 
Vodă, i-se desfășoră înaintea privirii o întinsă câmpie, numită 
câmpia Radovanulul. La câțî-va chilometri de aci, acéstâ câm
pie e întreruptă de niște délurï, pre sub care se află așezate 
comunele: Cerborenî, Valea lașului, Valea Danului, Albești, etc. 
Dacă tot de aci privitorul îșî ridîcă raza visuală mal sus, vede 
peste aceste délurï parte din vârfurile munților Carpațî cari 
formézâ basinul rîuluî Argeș.

Plecând de aci, după vr’o opt chilometri, doué prelungiri ale 
délurilor din drépta și stânga rîuluî Argeș spre nord de Al
bești, pare că ’șl dau mâna, pe de o parte ca să închidă drumul 
rîuluî, iar pe de alta ca să facă o surprisă călătorului care, 
dupe vr’o duoî chilometri, are sub privirea sa o întinsă și fru- 
môsâ panoramă, compusă din comunele : Ueștî, Corbenî cu cătu
nele : Poinari, Berindeștî, Căpăținenî, maî sus Harepu, din în
tinsele și frumôsele mușcele, ce înconjoră aceste comune, preste 
care apoî predomnesc falnicii muuțî : Ghițu, Albina, Lespedea 
în stânga Argeșului printre care curge apa LimpecLea, iar Șori- 
caru, Caprișera. Cheia, Valea lui Stan, Muntișoru, Bărbușa, 
Luncétu etc. în drépta Argeșului, ale căror vîrfurï se vëd și de 
la Monastirea luî Manole. Din comuna Corbenî, drept spre nord, 
se zăresc în vîrful unei stânci, niște urieșe ziduri, ridicân- 
du-șî fruntea semâță spre cer. Călătorul urmând din Corbenî 
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drumul spre nord, trecând prin Poinarï, lăsând în drépta sa 
Berindeștl, iar în stânga sa Harepu, ajunge la Căpăținenl. In 
acest drum i-se presintă niște priveliști, cât se pote de admirat. 
Aci niște torente înguste și sgomotôse, care cu apa spumegândă 
și cristalină asurzesc pe călător cu murmurul lor, aci pante re- 
petjli coste prăpăstiose, ici coste gole, imagini fiorôse ale tristei 
desolațiunî, apoi alte coste îmbrăcate într’o luxuriantă vegeta- 
țiune, dincôce după câte-va cotituri ale rîuluî Argeș, vârfurile 
unor stânci golașe, negre ca niște năluci, cari înfruntă înălțimea 
norilor, mal încolo niște amfiteatre mărețe, vrenice de pensula 
celui mal iscusit pictor. Mal departe piscuri nemărginite, ce 
strălucesc ca culorile curcubeului. Apoi paltenil, brazii și fagii 
cel înalț! stau ca streji tăcuți și nemișcațl, plivind văile în 
depărtare și ascultând șoptele triste ale isvôrelor și murmurul 
melancolic al vânturilor, ce străbat prin pădurile de pre pôle, etc.

Din muntele Căprișora, pendinte de moșia statului, fostă a 
Monastiril Vieroșu, se prelungește o înaltă stâncă drept spre est> 
în așa chip că ar voi să intre în rărunchii muntelui Albina și 
să închidă mersul rîuluî Argeșu, care nevoit de trufia acestei 
stânci a trebuit se facă un ocol spre est și apoi să se întorcă 
spre vest, ca să-și reia direcția, rămânând stânca înconjurată de 
trei părți de apa rîuluî, întocmai ca o limbă de pământ ce îna- 
intâză în mare. In vîvful acestei uriașe stânci, împletită par’că 
In cés rëü, se ridică falnic vestita cetate a lui Țepeș-Vodă.— 
Ochii omului, din vârful acestei stânci, nu se pot sătura sau 
astâmpăra, privind la contraste care de care mal surprimjëtôre 
și sufletul se simte transportat într’o lume nouă, admirând cu 
nesațiu uriașa luptă desfășurată aci între fire și om, între ma- 
jestatea naturel în totă splendôrea sa și între măreția lucrului 
omenecc în totă iscusința sa.

Din vârful acestei stânci se vede cum rîul Argeș îșî desfășoră 
cu fală undele sale, gluguind din stâncă în stâncă, resbunân- 
du-șî prin undele selbatecî de strâmtorirea ce sufere adese-orî 
de la piedestalul stâncel pe care se află cetatea, pare a o ame- 
rința ca ajutat de timpuri, are se-i surpe o dată creștetul și 
trufia ; până atunci însă, recunoscându-șî neputința, a trebuit 
sâ facă ocolul de care am vorbit, înconjurând stânca.—Un pe- 
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rete de piatră aprôpe vertical, cu osebire în partea de est, în
treruptă ici și colo de câte-un colț, desparte cetatea de apa rîulul- 

înălțimea acestei stăncî, este așa de mare, că apa Argeșului 
din vârful stâncel, abia se vede ca o cordé argintie. Bilele ce 
trec din munți, pe apă, pentru făcut siță și buștenii ce servesc 
pentru facerea scândurilor, abia se par ca niște frunze și bețe 
plutind. Sunetnl ce’l face un bolovan aruncat din vêrful acestei 
stânci, ține ca la 5 minute, căci distanța fiind mare, el merge 
mult până la basă rostogolindu-se.

Drumul la cetate începe de la sud-vest, din marginea rîulul, 
și este atât de impracticabil, o potecă șerpuită și aprépe verti
cală, semănată cu petriș, provenit din sfărămăturile stâncel, că 
numai desculț saù avênd încălțăminte cu sprijin se pote cine-va 
urca. La intrare în cetate, care acum se face printr’o spărtură, 
ce e spre est, căci adevărata intrare era prin partea de nord, 
care acum e astupată prin derimăturile zidurilor,—e și mal pe
riculos.

Mulțî visitatorî vin până aci și se opresc la intrare fără së 
aibă curagiul de a intra înăuntru. Trebue cul-va sprintenéla 
căpriorelor sălbatice, singurile stăpâne ale unor ast-fel de posi- 
țiunl, spre a face un salt în care, dacă forte puțin ș’ar perde 
equilibrul, ar scăpa în prăpastia ce se deschide sub piciére-ï și 
ast-fel s’ar rostogoli pe stâncă până în apa rîulul, neavênd de 
ce se sprijini. Vârful acestei stânci fiind fost ascuțit, în forma 
tăișului unul cuțit, a trebuit, se vede, ca mal întâiu să se sfă
râme vârful stâncel, ca să se potă forma lărgimea și basa ce- 
tățeî. Forma acestei cetăți e drept-unghiulară, având la fie-care 
col^ câte un turn, asemenea și la mijlocu celor doi pereți lungi, 
câte-un turnuleț mal mic.

Lungimea e cam de 30 metri, iar lărgimea ca de 12 metri, 
înălțimea zidului pote së fi fost ca de 20 metri, acum sînt chiar 
unele părți din pereți cari au cel puțin 12 metri înălțime. Cără
mida din care a fost făcut zidul e cât se pote de mare și so
lidă. Grosimea zidului e de un metru. D’asupra fie-căril ferestre 
se află câte o pet-ră, în formă de paralelipiped, în lungime ca 
de 1 metru 20 cent, și în grosime ca de Om 50 ce are mu]tă a- 
semănare cu piatra, de Albești.
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Se cunosc încă camerile de locuit, în număr de două, bucătă
ria și un mic basin. Petrele și rămășițele de zidărie ce stau înă
untru dărâmate, fie prin intemperiile atmosferei, fie de locuitori 
ce au luat din cărămida cé solidă de aci, au astupat o mare 
parte din interiorul cetății.

Drumul la cetate, fiind cum am spus, fdrte impracticabil, punctul 
ce nu se păte esplica, e cum s’a putut urca materialul pentru 
cetate, în vârful acelei stânci : var, cărămidă și cu osebire pe
trele de d’asupra ferestrelor, din care una pote să cântărăscă 
200 chilograme și câtă dibăcie și curagiü trebue să fi avut ma
eștrii ce au lucrat d’asùpra astor îngrozitore prăpăstii. Admi
rația privitorului ajunge până la contemplație, în fața contras
tului ce’l formézâ aei natura, care și-a dat mâna cu măestria 
omului. Ar trebui töte paginile unul număr al acestei gazete 
pentru a descrie cetitorilor săi töte contrastele ce se desfășoră 
în fața privitorului. Spiritul învățatului adesea e subjugat aci 
prin farmecul acestor contraste.

Acest tablou îmfrumusețat cu aerul curat și înbălsămit, cu 
profumul natural, ce se revarsă din sînul florilor, parte naturale, 
parte cultivate împrejurul cetății, de la întemeerea el și remase 
ca să se perpetueze etern, adesea îmbată pe contemplator, sor
bind acest aer, prin busa nesățiosă a ușorului zefir, ce din când 
în când scaldă aceste ruine. Doinele jalnice ce suspină păstorii 
cari rătăcesc cu turmele prin aceste imprejuriml, unite cu pu- 
hoele ce în cascade se cobor, după aceste stânci, înfrumusețeză 
acest tablou în așa mod, că spiritul se transportă în lumea mis- 
teridsă, unde nimicul rival iseză cu realul.

Nôptea, când bolta cerescă semănată cu stele, acopere aceste 
uriașe ruine, când luna ivindu-se pentru puțin timp, căci adesé 
se stinge peste délurï saü în nori, ce vântul îi plimbă pe d’a
supra acestei stăncî, scaldă cu a sa lumină ruinele zidurilor și 
stănca prăpăstiosă, tabloul e cât se pote de frumos și de îng. o- 
zitor. Când plouă, când tună, când vijelia cé mal sălbatică bu- 
bue, stând aci uimit și înmărmurit, ți-se desfășoră aci în totă 
goliciunea, lupta uriașelor elemente. Când trăsnetul cade pe 
vêrfurile bravilor ce-șî înalță mărăța frunte spre cer, când bras- 
dele de foc ale cerului mânios, luminéza aceste prăpăstii cu 
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flăcări roșatice, când vântul despică paltenil în două, iar bratjiî, 
fagii, plopii etc., rămași ver^I în bătrânețe, îl plâcă cu fruntea 
la pământ și zăpada încărunțește vârfurile dâlurilor, strigi tre- 

? murând de emoțiune.
Grozavă, dar frumosă, sublimă, admirabilă ești natură !
Dintre tote legendele, ce se spun despre acéstà cetate, cele 

mal acreditate sînt următorele
Pentru un complot ce cetățenii din Târgoviște, urniseră contra 

fratelui lui Țepeș, în rjiua Pașcelor, pe când toți se aflaù la 
âspețe, cel tineri pe la hori etc. au fost luațî fără veste cu boerl 
cu toți, pe cel bătrâni ’i-au pus în țâpă preumblându-I și prin 
oraș, iar pe cel tineri cu femei și fete în hainele frumôse, cum 
erau înbrăcațî în <|iua Pașcelor, i-aü dus și obligat pe toți de aiv 
lucrat la acâstă cetate, până ce ș’aă rupt tote hainele, rămâind 
în pielea golă. După ce cu multă greutate au terminat’o a făcut 
din é loc de esil, închisâre politică, pentru adversarii sei. După 
ce a fost scos din domnie și înlocuit cu Radu cel frumos, viind 
pentru a doua oră pe tronul țării, a făcut, se spune, din acâstă 
citadelă, locul său de refugiu, în timpuri de restriște. Acésta 
8e adeverâză prin faptul că in fața cetății, peste apa rîuluî Ar
geș, în partea de sud-est, există un dâl înalt, ce portă numele 
de Délul Tunurilor, unde adică Țepeș îșî așezase tunurile, cu 
care să-și apere cetatea de năvălitori, saü de unde năvălitorii, 
Turcii cu Radu, au așe(Jat tunurile ca să-I bombardeze citadela.

Se știe, că Țepeș, pe cât era de crud și resbunător cu cel răi, 
pe atât știa să-și apere țara și să facă a domni dreptatea. Cru
zimile lui în adevăr sînt înspăimântătore, totuși securitatea și 
justiția ajunseră în timpul lui, la un punct demn de mirare și 
se pâte crede că demoralisarea în care căzuseră ce mal mare 
parte din boeril țării, cum și imoralitatea în afacerile publice, 
a contribuit pâte să facă din acest Domn, în unele ocasiunî, o 
fâră atât de sălbatică. E neuitată încă în popor (jÂ^drea, că 
în timpul lui Țepeș, putea fi cine-va sigur de pierdea sau de 
lăsa o pungă cu bani în drum, pe unde circula lumea, că o 
va găsi or-când. Țâpa, pedâpsa predilectă a lui Țepeș, contri
buise ca frica de a faee rău, să pătrundă în rărunchii poporului 
atât de mult.

2
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0 altă legendă spune că, boeril țării, uniî ca partisan! aï Dă- 
neșcilor, partida adversară a lui Țepeș, alții înspăimântați de 
cruzimile lui, iar parte sărăciți prin destrăbălările la care alu
necaseră, s’au adunat și fugit în județul Ialomița, ca aci, de
parte de locuința lui Țepeș, să se consfătuescă asupra planului 
de răsturnare a lui Vlad Țepeș, pe care găsindu’i dînsul, i-a 
adus la PoinarI și înșirându’i de aci până în vârful stâncel, 
câte unul, unul, la mici distanțe, i-a obligat să care materialul 
ce a servit la zidirea cetății, dându-l din mână în mână, până 
ce ajungea în vârful stâncel, mijloc cu care numai, se pote es- 
plica urcarea acestui material, petrele cele mari de d’asupra fe
restrelor, cărămida, varul, etc. pe acé potecuță atât de imprac
ticabilă.

Mal există și alte legende cari fiind de un ordin mal secon- 
dar, nu merită atâta atențiune.

Aceste ruine vor păstra, în amintirea lui Vlad Țepeș, pentru 
multe generațiunî, suveniruri atât plăcute cât și neplăcute. (

ROLUL MUMEI ÎU EDUCAȚIUNEA FETELOR

Prosperarea societății a- 
târnă de la virtuțile bune
lor mame de familie.

D-na Campan.

(Urmare, ve<|î No. 7)
Până acum n’am vorbit de cât de partea creșterii fetelor care 

se rapdrtă la rolul fisic ce ele au să îndeplinăscă ; îmi rămâne 
acum să ating capitolul instrucțiunii morale. Aci voi pune în 
prima linie religiunea care singură suplinește totul și pe care 
nimic nu o pote suplini. Cu o bună instrucțiune și cu o ade
vărată educațiune, cu cunoștințe raționabile de datoriile sale 
către Dumnetjeû, câtre familia sa, câtre societate, o fată va fi 
tot-d’auna la înnălțimea misiuni! sale Plosă, castă, devotată, 
curagiosă, modestă, economă, etc. é va deveni modelul soțielor și 
mamelor.
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Ast-fel înțelâsă, ast-fel practicată, religiunea este supraveghe- 
. torea femeilor în tote condițiunile esistenți! lor. „ Un popor care 

voește să înnainteze pe calea civilisațiunil, trebue să se gândească 
serios a înbunătăți educațiunea femeii. Unde barbaria și tirania tnnt 
mai mai mart, acolo caracterele lipsesc. O femeie bine educată, con- 
știă de înnalta-î menire, de drepturile și datoriile sale, va crește co
pil sêï in principiile moralității, libertății și eroismului. Femeia 
robă, femeia lipsită de educațiune, umilită, și abrutisată. va-învlța 
copil sil virtutea răbdării și resemnațiunet pasive, eternizând ast-fel 
starea robiei și a degrad,ărel morale și civile“. Acesta depravare 
morală, acésta stare de robie nu se pote stârpi de cât numai 
prin religiune. Prin é mintea omului se înalță către idei mari, 
fapte mărețe, prin é se stârpesc sclavia spiritului, apatia și des- 

* moralisarea inimii.
Religiunea dă putere voinței, face pe om stabil în ideile și 

cugetările sale, mal tare, mai resistent contra loviturilor sorte! 
de care omul nu va scăpa nici o dată.

După religiune vine cultura spiritului, care trebue să fie de- 
pnsă rangului, mijlôcelor de cari dispune familia fetei și viito
rului pentru care é trebue să se prepare.

Este adevărat, că în clasele populare, tote fetele trebue să 
învețe a citi, a seri și a calcula ; dar acest lucra este lăsat 
șcdlelor de fete.

Tot de-odată, acésta cultură intelectuală ce o închidem în 
aceste margini, dacă circumscripțiunea este mărginită prin mij- 
lôcele bănești ale fie-căril familii, é se va mări prin condițiunea 
și posițiunea părinților sëï.

Ast-fel în clasele de mijloc ale societății, putem admite o in
strucțiune variată, dar fără pretențiune, pentru că principiile 
religiune! și ale moralei în care fata va fi inițiată mal dinainte 
o chiamă a-șî urma pe bărbatul sëü și a’ș! crește și educa 
bine copiï sëï.

Aceste condițiun! indispensabile odată îndeplinite, când fata este 
bine preparată pentru datoriile sale, noi înțelegem ca é să stu
dieze puțină literatură, să învețe desemnul, Pedagogia, Musica 
și mal cu séma istoria și geografia pentru a se amesteca la 
trebuință în conversațiune și pentru a dirigé singură mal târziu 



388 Lumina pentru toți

instrucțiunea copiilor săi : In special ar trebui să se dé un timp 
di- doué ori mal mare pentru studiul liceraturel și al limbel materne^ 
cele mal necesar e din tote studiele pentru femeie, In loc de a face sä 
fie oblig atore științele matematice de cari é nu va avé nicl-odată tre
buința, afard de câte-va escepțiunî, în viața sa viitore, pentru ce sä 
nu'l impunem o știință astă-cfl bine definită, Pedagogia! i! Acésta 
știință e singură care pöte fi folositôre fetelor nôstre, atăt avute 
cât și sărace.

Dar repet soțiă și mamă, iată misiunea femeii ; aci trebue să 
tindă instrucțiunea și educațiunea.

Am mai sus, că fetele spre a puté urma linia trasă de 
Dumnezeu și natură, trebue să se conforme intereselor familii 
și societății. Din acest punct de vedere,'este important ca é să 
fie preparată mal dinainte la misiunea ce trebue să indeplinéscâ 
într’un menagiü ca soțiă și mamă.

Esemplul material va fi cé mal bună educațiune ce ele pot 
primi.

Mumei dar aparține datoria de a imprima fiicei sale o direc
țiune care se va prelungi asupra restului carierei el. Privirea, 
surîsul, vorba unei mume sunt facla care luminécjâ inteligența 
acestei mici copile pînă ieri ocupată cu păpușa, acum dedată 
micilor sei frați și surori.

Çum e mama așa este și fata, cjice proverbul popular ; pote să 
se gâséscâ câte-va escepțiunî ici colea ; dar aceste esceptiunî 
nu fac decât să se confirme reguli în bine ca și în rău. Aceste 
escepțiunî, când degeneré^à în rău, provin aprope în tot-d’a-una 
dintr’un esces de tandreță, dintr’o lipsă de fermitate, dintr’o 
periculosă delicateță a unei mame, care cedeză, când ar avea 
dreptnl de a comanda. Tăria caracterului este mai folositor fe
meilor, de cum se crede în general. Se pare la prima vedere că 
porțiunea principală a omului în rațiunea rolurilor mal active 

.în familie’și societate, este Inițiativa care îl aparține aprôpe 
în töte actele carierei sale. El bine . noi credem că acéstà for
ma de caractere cu împrejurările din afară, cerințele viețel 
civile și sociale desvoltată adese în omeni, trebue a fi cu îngri
jire cultivate la femei din copilăria lor.

Fără îndoială în familiile bogate și înlesnite talentele nu vor
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fi nici odată negligiate ; acesta este mijlocul de a aduce pe o 
• fată mal târziu în stare să supraveghiaze cu inteligență studi ile 

copiilor săi. De alt-fel, este mijloc contra leneviei și urîtuluî 
așa de funeste femeilor, din causa esistenței lor lor sedentare 
și fără ocupațiune.

Dar nu trebue să uităm a spune că aceste talente să con
lucreze spre a le face virtuose. D’asemené să nu uităm că mo
destia este cel mai frumos ornament al femeilor. Ca garanție 
contra aprinderii de imaginațiune nu este nimic mai bun, de 
cât practica asiduă a lucrărilor menagiului. In aceste lucrări 

. care nu se mărginesc numai în teorii deșarte, dar cari reclamă 
o aplicațiune constantă, figuréda în prima linie cusătura, îngri
jirea bucătăriei, ordinea și arangiamentul casei, în fine economia 
îmbrățișecjă tot menagiul.

Grație economiei soției și mamei, bunul trai al familiei se va 
mări sau cel puțin se va conserva. O dată introdus în focarul 

. domestic, obiceiul ordinei și al economiei, fetele se vor deprin
de a fugi de frivolitățile lumii ; Incsul. vanitatea vor fi fără 
atracțiune pentru inima lor. „Educațiunea fetelor, cjice un distins 
cugetător, este de a face o armonie, de a armonisa o religiune.*

(1) Cititorii noștri sînt rugați să ție simă de cele scrise sub acest titlu în 
No. 6 și 7 precedente.

' Chr. Șt. Reverénu.

Pedagogie Educativa
Cé mai neapărată, trebuință de educațiune ț1)

In adevăr, dacă educațiunea este neapărat trebuincidsă omu
lui în orce timp și în orce țară, apoi trebue s’o recundscă or 
și cine că vin vremuri când é este afară din cale neapărat tre- 
buinciôsà. Sînt de asemenea țări, unde o educațiune completă nu 
se pote îndeplini, ba chiar este primejdidsă pentru individ ; așa 
de exemplu, în Rusia sau in Turcia, n’ac puté exista adevărata 
educațiune de cât cu pericolul vieței persônelor educate, cari 
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trebuind să susțină adevărul, dreptatea și egalitatea, ar fi tri
mise în Siberia sau și la spâncjurătdre, cea ce ar face ca edu- 
cațiunea să aibe nenumerațî martiri, dupe cum are și crești
nismul ; pe când în țările libere, cari se bucură de constituțiunî 
cu adevărat liberale, educațiunea este instrumentul mântuirii 
obștești, este isvorul dătător de viață pentru individ ca și pen
tru stat. El bine și România este unul din statele ce se bucură 
de asemenea constituție liberală, care constituție desființâză pu
terea brută, materială, absolută și prescrie autoritatea' morală 
la care aspiră lumea cultă ; de acea trebue neapărat ca omenii 
să învețe a se guverna, a se conduce ei înșiși, și ca cea ce el 
făceau mal nainte siliți sau. de frică, să învețe a face de bună- 
voe și din simțul de datorie. „ Dacă instituțiilor liberale și bine- 
„făoetore nu corespunde un progres în moralitatea publică, dacă 
„omenii au devenit mal liberi fără să devie mal buni, libertatea 
„dobândită este un isvor de rele, și legile noi, în loc s’asigure 
„ridicarea țării, grăbesc căderea el. Moralitatea deci trebue să 
„se desvôlte în proporție cu desvoltarea libertății, și omenii sînt 
„datori să se conducă cu atât mal bine cu cât sînt mal liberi 
„de a se conduce rău.“ Dar, pentru ca omenii să se conducă 
asfel, trebue să li se dé educațiune. Deci educațiunea este spe
ranța statului liber, este chiar garanția trăinicie! lui. Fără edu
cațiune nu pote fi nici un stat cu adevărat liberal.

Deodată însă cu slăbirea puterii materiale a stăpânirilor, a 
început să slăbescă și autoritatea religiosă, cea ce este de mare 
însemnătate ; pentru c ă eșind din suflete, religia lasă un gol ce 
trebue numai de cât umplut ; de acea capii națiunii sînt datori 
să se gràbésca a creia o putere și o influență morală cari să 
despagubéscâ poporul de pierderea influenței religiöse.

Dacă observi ou băgare de sémà starea societății nôstre din 
acest punt de vedere, găsești că creștinii au început să uite, să 
lepede, nu-numai dogmele neînțelese de el; dar cea ce este férte 
reu, el au început să dé cu piciorul chiar moralei creștine, care 
morală, cu mici escepțiunî. se învoește cu rațiunea și cu doc
trina democratică a egalității și a frății omenești ; pentru că 
rațiunea, ca și morala creștină întru cât-va, recunoște necesi
tatea supunerii simțurilor la domnia spiritului și necesitatea
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unul ideal care se impune admirațiunil ca și imitării ömenilor.
„Părăsirea credințelor religiöse pote fi fără primejdie, când 

este adusă de lucrarea cugetării și când sosește ca termenul li
berării rațiunii și ca urmarea desvoltăril inteligenței; é este 
însă primejdiösä când resultă dintr’o pornire fără calcul și din- 
tr’un fel de molipsélà de la alte popöre. Dacă q persönä sau un 
stat lépëdâ credințele religiöse, trebue să le înlocuéscâ prin cre
dințe filosofice ; și dacă nu-țl înveți copilul o morală religiösä, 
ești datori să-1 înveți o morală filosofică, adică întemeiată pe 
rațiune pentru că firea omului este asfel clădită, că fără o , 
autoritate örecare nu pöte ; de acea poți să schimbi autoritatea, 
dar nu trebue s’o desființezi, adică poți să nu dai nici o icLeie 
de religie copilului teu, dar ești dator să-i dai alt-ceva în locul 
religii și anume morala întemeiată pe bunul simț, pe rațiune. 
O asemenea înlocuire pöte să fie folositöre, ba une-orl chiar ne
cesară, dar a nu da copilului nici un fel de autoritate nu se 
pöte, căci un asfel de copil ar fi nenorocit cu desăvârșire, din 
causa că omul care n’are nici un frâu moral, nu știe să facă 
deosebire între bine și rëù, conștiința Iul nu-1 spune nimic în 
acésta privință ; așa că el pöte sëvêrsi orce fapte rele fără nici 
un scrupnl. Deci trebue să se facă tot posibilul ca orce om să 
se supună unei autorități örecare morale, fie acestă religiösä saü 
filosofică.

Din nenorocire, acest rëù a început să se propage, să se în
tindă în unele țări, așa că găsești omeni cari nu cred în nimic, 
cari n’au nici un scrupul, cari n’aù nimic sfânt, nimic scump, 

'afară de plăcerile lor grosiere. Să ferésca D-^eu orce societate > 
de asemenea membri cari sînt mal periculoși de cât orce fiară 
sălbatică. Cine se mal îndoește despre acésta, n’are de cât să-și 
arunce ochii pe paginile istoriei și se va convinge pînă la evi
dență. Va^ă omorurile, jafurile și incendiile săvârșite de comu
narzi la Paris, și-i va fi destul.

Este drept însă că societatea română n’a ajuns acolo, dar ôre- 
carî porniri au început să se arate și la noi; de acea nu tre
bue să așteptăm ca să ajungem acolo, și apoi să luăm mësurl 
de îndreptare, căci va fi greu de tot, dacă nu imposibil de a mal 
îndrepta răul.
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Sînt destul și la noî pentru cari nu există nici credința reli- 
giosă nici morala filosofică, dar dacă nu se dau pe față, causa 
este că sînt ipocrițl, se prefac în fața lumii că tot mal au ôre- 
care credință religiosă; dar, cum eî se prefac, în sufletul 
lor însă nu cred în nimic, n’aü nici un scrupul moral ; de acea 
înșală și se înșală fără nicî o mustare de cuget.

Acum întrebarea este, daca o societate péte trăi fără religie. 
Privind trecutul, vedem că orce societate a avut o religie ; d e 
acea, istoricește vorbind, o societate nu pote exista fără religie. 
Dar cea ce n’a fost în trecut, s’ar puté să fie în viitor, adică 
sar puté ca progresul general al rațiunii să asigure societăților 
moderne o putere conservatôre și elemente de moralitate necu
noscute popdrelor antice. Acésta însă este o esperiență mare 
care pote s’aducă sguduitura cé maï înfricoșată, cum nu s’a maî 
vëijut; de acea guvernele, omenii cu adevărat culțl și cu durere 
de inimă de binele patriei, dimpreună cu șcâlele, sînt datori ca 
toțî, împreună să privigbeze, să lucreze din răsputeri, pentru 
ca să asigure isbânda acestei încercări și să dé societății prin 
educațiunea morală, cea ce é a pierdut pe tărîmul religios.

In adevăr, privind starea morală a societății române din (Jlua 
de astăzi, constatăm că lumea din orașe și sate este stăpânită 
de o rëcéla mare, de o nepăsare completă în ce privește religia, 
ba încă unii sînt chiar disprețuitori al celor religiöse ; răul a- 
cesta însă este cu atât mal mare că, dupe cum am <Jis mal sus * 
locul ocupat de religie în sufletul omului, rămâind vacant, se 
ocupă de idei rele, de doctrine greșite, lipsite de orce control 
moral, și cari fac pe Rumân să nu mal aibe nici un ideal no
bil, la care să aspire, nici o regulă de purtare după care să se 
conducă în orce împrejurare, ci ajunge să fie jucăria întâmplă
rilor, a caprițiilor și supus la tête schimbările de opinii. Dar 
tot se mal văd omeni mergând la biserică, mi se va răspunde- 
Așa este, dar numărul acestora este așa de mic ! Și apoi, câți 
din el merg din evlavie, din adevărată pietate?—Forte puțini. 
Mal toți aceștia sînt streini sentimentului de pietate : Cel mal 
mulțl din el merg la biserică din obiceiă ; unii din ipocrisie, 
alții să privésca și să fie priviți.

Față cu acâstă stare ré, două întrebări îșî pôte pune cineva- 
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Antâia, care sînt căușele că religia a pierdut atât de mult din 
puterea sa morală și a doua, ce trebue făcut spre a vindeca a- 
cest reă?

(Va urma.) E. B.---------^0 <

Fôe verde arțăzra-ff
(Cântec popular) _

Fée verde arțăraș
Eu me duc milităraș.
Nu știu calul cui să-l las?
Să-1 las lui tată-meă? *
Tată meu e om bătrân,
Nu pote să-I facă fân.

Să’l las Iul frate meă?
Frate-meă e vătășel
Nu pôte-’ngriji de el;
Ia bețu și plécâ ’n sat,
Murgul meu șade legat
Nebăut și nemăncat,
Ca un dobitoc la gard.

Să-l las la soră-mea?
Soră-mea e fată mare,
Pune furca ’ncingătore
Și plécâ la șe<|8t6re
Murgul meu de féme mère.

(Din mica-mî colecție)
Chritt. Șt. Hevtrinu.

Maxime și Cugetări

Viața. Viața omului este o comedie, ce se sfîrșește c’un tablou 
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tragic.—0 carte rău scrisă pe care până’n sfârșit n’o mal înțe
legem.

— Mama ne dă țîță, și môrtea ne ține ’n brațe.
— Lumea’I un labirint din care nu scăpăm de cât morțî.
— Viața’i principiul morțil. (J. G.)

Patria. Or-cine lucrâză contra naturel de câte ori combate
contra patriei sale (Fenelon.)

Fie-care ’șl face patrie din partida sa; el se crede un erou, 
sacrificându-î pe adevărata patrie. (Montesquieu.)

Amorul de patrie este o composiție din amorul propriu și din 
prejudițiu, cărui binele societății face cea mal mare din virtuți.

(V alter.)
Nu-1 nici de cum patrie sub jugul dispotismulul. (Bennal)

Cea de ’ntăiă din virtuți este devotamentul patriei. (Napoleon.)

Civilisația și Literatura.—Civilisația ca și omida, multe fructe 
strică ^nă se face fluture; în pruncia lor nu fac de cât stri
căciune.

Civilisația nösträ ’1 ca un copil mic căruia mal mult îl plac 
nebuniile.

Adesea ori libertatea pentru care unii din noi murim, este 
efectul vre-unel patimi, căria ne place a fi sclavi.

Libertatea resună în töte inimile deosebite, ba și în tote to
nurile deosebite, ba și discordate. (Budu.)

Cele doue mari mijlôce pentru înaintarea civilisațil sînt : 1) 
propagarea moralei și a mijlöcelor pentru a face moravurile mal 
bine-voitöre și 2) propagarea bunului traiu în genere.

(Droz.)

Civilisația este un fel de ocean ce face avuția unul popor, și 
în sînul cării se întrunesc töte elementele viețel poporului și 
töte tăriile existenței lui. (Guizot.)

Critica. Este lesne a critica un autor; dar greu a-1 prețui.
( Vauvenargues.)
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Un poet a pus critica la ușa templului gustului ca sentinelă 
a frumôselor arte. (BiueroZ.)

Nu criticile nedrepte, ticălose saü violente sînt acele ce fac 
mult reu, laudele date fără măsură sînt mult mai vătămătore. 

(Grimm.) 
Culese de V, Radovicî—Pleșești-Sucâ\a.

C O LIISTD Ä

Icé-mï dorme mari boerï 
Cu ișlice puse ’n cuï, 
Cu arme la căpătâi. 
La piciorul patului 
Este un stol de porumbei ;
li săltară și sburară, 
Cu nouri s’amestecară, 
Luară apă în gurișoră 
Petricele ’n degițele, 
Petricelele răsunară 
Mari boeri se deșteptară 
Și pe noi ne dăruiră 
Cu-n colac de grâu curat, 
Pe colac vadra de vin, 
C’așia-î legea din bătrâni ; 
La anul și la mulțt ani!!

(Din mica-mî colecția)
Christ. Șt. Revtrinu.

0(50

Viitôrea sörtä a çcôlelor nöstre sătești-
(Urmare, vetji No. 7).

Dacă D-l Sturza este om just, de ce pentru cele-l’alte grada 
ale instrucțiune! a fost mumă, mărind sa {ariile membrilor ace- 
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1er grade, iar învățătorilor sătești micșorîndiî-le ? Când D-l Stur. 
za ia cele 17 pagône ale școleî din mâna învățătorului ; când 
în loc de 90 sau 60 1er cu cart învățătorii au fost plătițî până 
acum de la stat, plus diurnele de pe la comună sau județ ; când 
prin presentul proiect, ridică învățătorilor dreptul de grada- 
țiune, înlocuind töte acestea cu cele ce văzurăm ma! sus, cân- 
rit’a bine D-l Sturma să vacjâ câtă mare diferență este între 
ceia ce propune D-lui și ceia ce este astăd.1 ? 6re i-a fost tămă 
D-lui Ministru al instrucțiunii publice că învățătorii sătesc!, cu 
lefurile ce aù astă-^I pot ajunge a-sî procura libliotece înalte 
din citirea cărora ș!-ar schimba postul, înălțându-se la alte as- 
pirațiun! • . .? Căcî, dacă n’a fost acăstă témâ, care să fi fost 
alta ? Au nu vede dl. Sturza că lovind în învățătorii sătești, 
lovește în însă-ș! sorta țăranului ? Or! că printr’un mecanism 
subțire Dl. Sturza dorește a întroduce în masa poporului ioba- 
gismul, servilismul, tâmpirea, lipsa de simț și monotonia?! Pe 
de altă parte, pogorîtus’a vr’o dată Dl. Sturza din palatul mi
nisterul ză va<|ă actualminte chiar cum trăește învățătorul să
tesc ? Și unde crede Dl. Sturza că va găsi învățător! de aceia 
car! să-î slujăscă, plătindu-li-se o léfa mal prostă ca la cel mal 
de jos serv din curtea D-sale'? ! Apoi cănd învățătorul este con- 
considerat ca un simplii servitor, atunci puțină speranță ! Ce ? 
Ore învățătorul sătesc nu este și el om, nu are și el aspirațiu- 
nile lui ? ! Puté-va ôre învățătorul cu 63 lei propuș! (din cel 
70 lei) ce ia în mină a-și întreține familia fără alte beneficii, 
fiind silit bietul învățător a sta țintuit pe catedra sa totă^iua 
de la 8 ore diminăța și pînă la 4 ore sera ? !

Tot în expunerea de motive, Dl. Sturza mal relatézâ și a- 
ceia.- că, învățătorul fiind eșit dintr’o familie țărănescă, pôte 
trăi tot așa de simplu ca și țăranul. Aș vré să știu, de care 
țăran e vorba ? E vorba de țeranul sărac, sau de cel bogat? 
Dacă este vorba de țăranul bogat, apoi acela are car și plug 
cu 4, 6 sau 8 vite, are vaci și ol la bătătura sa, are păsări, 
ăre 10 pegone proprietate a sa, are luate cu chiriede pe la să
tenii sărac!, pe ce apă nu curge, câte 40—50 pogone de pamînt 
are rostul lui, și acelui țăran bogat î! dă și mîna să mănînce 
o mâncare boeiăscă; căcî, el are la disposiție și păsări și unt 
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și brâncă și lapte și oue și faină ca zăpada și de tote. Töte aces
tea dacă țăranul bogat le-ar®cumpăra, o mâncare a lui, cu fa
milie cu tot, l’ar puté costa 5—6 lei.

Să vedem acum și pe țăranul sărac. Țăranul sărac și pentru 
(J.ile de sărbătdre șipentru (jile de lucrătdre are tot aceia-șî mîn- 
care : mămăligă, care și pe aceia o cumpără cu preț îndoit de 
la cel bogat, ciapă, urzici și borș îngroșat. Sigur că învățătorul 
sătesc cu 63 lei lunar, fără alte beneficii, nu va imita în viață 
în îmbrăcăminte și în traiu, de căt pe țăranul sărac ; căci ce va 
puté face el cu 2 lei și 10 bani ce-I vine ca léfà (Jiua ? Haine 
să-și facă, familia să-și îmbrace, hrană să-și procure, chiria ca
sei să-și plâtéscâ, cate o cărticică să-șî mal cumpere și el, vr’un 
jurnal de școlă să mal citéscà și el ? Apoi nu este și el om ? 
Nu se pote întâmpla și la el în familie bolă, morte și cate și 
mai căte isbiri de sortă? Ore cu niște disposițiunî așa de triste 
ca cele din proiectul de lege al D-lui Sturza, învățătorul să
tesc nu este condamnat a trăi mal amărât de căt cel mal sa- 
rac țăran ?

Iată dar după noul proiect de lege al instrucțiunii cu ce se 
cunună învățătorul sătesc ?

Poftiți tineri al școlelor normale, poftiți, voi cei, cari vă sa
crificați la învățătură cel mal scumpi ani al viețel véstre, pof- 
fițî de vă faceți învâțătorî, căci vă așteptă o frumosă sortă !

Fac apel la țară, la guvern, la representanțiî poporului și-ț 
întreb : voițî învățători buni, voițî progres în șcdlele rurale, 
voițî ca poporul Român să se lumineze, apoi nu luațî învățăto
rilor și ce au; cel puțin, dacă nu le mal dațî ceva, cum ați 
dat la cele l’alte grade ale instrucțiunii, lăsați-I în pace și nu 
Vă speriațî de fericirea învățătărilor sătești. Au țara a ajuns 
în criză de bani ? O înțeleg atunci. Dar cum ? Reduceri numai 
la învățățori ?.... Dați-ne D-lor dreptatea și nune mal șicanați.

Reviiî acum la 240 lei, ce Dl Sturza în proiectul D-séle dă ca 
premiu acelor învețătorî ce în cursul anului ar avé în școla sa 
50 elevi regulați. Când a propus acésta, Dl Sturza s’a interesat 
să va4ă, dacă are unde să ție 50 elevi regulați, când noi știm 
că în majoritatea școlelor rurale nu pot încâpé de căt cel mult 
25-30 elevi? Ori vrea, Dl Ministru cu ori ce chip ca să-I pu- 
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nem clae peste grămadă, fără să mai țină socotélâ de regulele 
higienice. lată ce procopsélà ne fape noul proiect.

încă ceva. Noul proiect mai prevede 10 leî pe lună pentru a- 
ceî învățători, carî vorî face curs sărbătorea cu adulții. Ne 
pote spune Dl Sturza, care este acel soiu de adulti? cîci noi 
știm că sărbătărea și tote Duminicile émeniï satelor, pînă la e- 
tatea de 35 ani, sânt regulat forțați, a se duce la casarma com
paniei respective și a face esercițiul militar dis de diminăță și 
pînă séra. Or Dl Ministru arc plăcere ca să aducem la șc61ă pe 
moș-negil din sat cu bărbile albe ? Aferim !

De alt-fel, cum cum am înțeles’o noi învățătorii seteștl, aceste 
disposițiunl sunt numai numai niște piedici, ce se pun instruc
țiunii rurale prin nonl proect.

Murmure și proteste vor apare îu camerile corpurilor legiuitôre 
de la o margine a țărei pînă la cé l’altă.

Cel cari sunt chemați a îngriji de viitorul țărel, când vor 
vota nonl proiect de lege, sînt rugați a se ocupa de viitôrea sortă 
a șcdle.lor dacă trebue ameliorată sau lăsată la voia în
tâmplării; căci, de alt-fel toți învățătorii cel buni își vor lua 
adio de pe la școlcle sătești. Și atnnci, rătăcirea din urmă va fi 
mal ré ca cé d’ântêiû ! ! Al. Popescu.

NOTIȚE LITERARE
Au. apărut de sub tipar :
Carte pentru organisația școlelor practice de Agricultură și 

industrie de Gheorge Simescu. O carte forte interesantă ; vom 
reveni.

Spectacolul Radicalismului in România de D. Marcovici.
Revista Israelită, Nr. 23 cuprinde: Către abonați. Articole de fond ; 

Adunarea Deputaților; Cronica internă și externă; Noutăți lite
rare; Comunicări, Anunciurl.

Țara nouă, Nr. 10 (Noembre) cuprinde: Părerile lui Rousseau, 
Arta și metoda in istorie, Școla normală pentru Institutori; 
Sistem Național de Econ. politică.
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Șcdla rurală (din Craiova) Nr; 8 Sumariu: Anul nou 1887; 
Conductorul Abecedarului de D. Dogariu ; Un mic metod la 
predarea rugăciunelor ; Orbul (nuvelă) Cuprinsul revistei peda
gogice „Lumina pentru toți“.

Revista Societății „Tinerimea Română“ Nr. 2 (Decemb.) cuprinde: 
Ce filosofie mare? de St. V. Nanul, Aquarela (poesie) de I. N., 
D. Soreanu conferință, de Al. I. Șonțu; Șarpele (poesie) de D, 
Stănescu. Mișcarea copilului de C. I. Manolescu, Cronica știin
țifică,

Economia Națională Nr. 52 (Dec.) Sumariu : Partea economică» 
Tractat de comerț intre România și Austro-Ungaria, Aclima- 
tisarea plantelor, Importul vitelor, Fapte agricole, Tabla de 
materii.

Reviste de peste Carpați :
Pedagogul Român este numele ce Ta primit in noul botez 

revista „Ludimagister* . Redactor e tot d-1 I. Simu, programul 
asemenea remâne același: propagarea culturel intre învățători 
și mal ales apărarea intereselor învățătorilor de dincolo.

D-lui Redactor îi urăm sănătate să pdtă lucra tot cu acelaș 
zel ce-1 caracterisă.

N-rul 1 al rev. ,P. R.“ a apărut la 3/15 Ianuarie a. c.
Sumariu: Către cititori, învățătorul poporal in organismul social, 

Martiriu, Din viața învățătorilor, (unde cetim că la Institutul peda- 
gogic-teologic din Arad, niște elevi indemnați pe sub mână de 
Părintele Goldiș au făcut grevă contra unui profesor care nu 
era agreat părintelui director.

Urît lucru, când cel ce ar trebui së mérgà inainte ca esemplu 
bun, să facă tocmai coutra bunel cuviințe și să indemne pe tineri 
la așa lucruri, de cari ar trebui să-i feréscâ -și să-I opréscâ... 
Nu se cuvine unui cucernic părinte lucruri de aste! Blândețea 
este devisa adeveraților duhovnici, părintele Goldiș se pare a o 
înlocui cu resbunarea... Dar destul o bâtă la un car de die...

Șcdla și Familia Nr. 18 cuprinde : înștiințare, Ce să nu citéscâ 
și ce să citéscâ copiii, Studiu asupra școlelor actuale, Stupari- 
tul, Diverse.

Amicul Familiei, Anul XI, Nr. 1 cuprinde : Romanțe intere
sante și poesil buniștSre. Redactor N. F. Negruțiu (Gherla).
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Néptanitôk Lapja, apare in Budapesta, de doue orï pe septă- 
mână. Este cé maï respândită foie pedagogică in Ungaria, or
ganul oficios al Ministerului de culte și instrucțiune. Redactor 
este d-1 Gyertyanjfy Istvan, unul dintre cel mal erudițl și în
semnați membri al corpului didactic maghiar.

Ni s’aü trimis mal multe numere din acâstă revistă. Aii cuprins 
interesant și instructiv.

Scopul acestei foie este respândirea cunoșcințelor folositôre și 
necesare învățătorilor, ridicarea la un nivel mal inalt a culturel 
celora, cari se ocupă cu educațiunea tinerimii.

La realisarea acestei salutare ideiă lucrézâ de 20 de ani.
Magyar Paedagogiai Szemble, apare in Budapesta, odată pe 

lună. Redactorul acestei valordse revistă este d-1 I. Rill.
No. 11 intre altele aduce portretul ministrului actual de culte 

și instrucțiune. A. Trefort, din biografia cărui credem interesant 
a schița câte-va rânduri:

Ministrul actual de școlă a Ungariei este acum de 70 ani. După 
absolvirea gimn&siulul și a Universității, a întreprins mal multe 
călătorii in totă Europa, și încărcat cu experiențe și cunoșcințe bo
gate, se intârse apoi in țară și tot timpul seă șil sacrifică pentru a 
ridica instrucțiunea patriei sale. A redactat mal multe fol politice 
și șciințifice ori literare. A luat parte activă și a jucat rol însemnat 
in revoluția de la 1848. Și de atunci și până in ziua de afl, lu- 
creză neincetat pentru interesele patriei sale. Din punct de vedere po
litic nu vom cerceta direcțiunea in care lucreză, nu voiă a face po
litică vom spune numai atât, că stă in fruntea afacerilor școlare de 
14 ani neîntrerupt, că chiar și adversarii sei politici îl recunosc 
capacitatea și căldura de care este condus in lucrarea sa.

Ungarischer Schulbote, revistă pedagogică germană. Anul al 
20-lea. Apare in B-Pesta, tot sub redacția d-lul Iosif Rill.

..............  U

MULȚÂMIRI
Sînt mal multe mijlôce pentru încurajarea unei întreprinderi 

sau. a unei reviste care este tot o întreprindere. Asfel cineva
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pôte încuraja o asemenea întreprindere prin facere de abonați 
sau cel puțin prin recomandarea el în drépta și’n stânga, încoce 
și’ncolo. Un alt mijloc de încurajare a unei reviste este de a-i 
arăta din tdtă inima recunoștință pentru serviciul ce aduce pa
triei în genere și'n parte unei clase ôre care a societății.

Asfel revista „Lumină pentru toți“ a fost încurajată de unele 
persöne prin faptul că i au recomandat mal mulțl abonați, ér 
de alte persône a fost încurajată prin cuvinte frumôse. In ne- 
numerate rânduri s’aă adus mulțămirî, prin corespondența re
vistei, unora din aceste persône ; dar negreșit că nu s’a putut 
mulțămi tuturor, de tömä să nu le facem rău ; căci ocupând 
posturi mal înalte în Instrucție, ar fi fost învinovățiți pdte, în 
puterea unei circulari ministeriale, care oprește pe inspectorii 
și revizorii școlari de töte gradele, pe directorii de șcdle și pe 
or ce om îmbrăcat cu o autoritate öre care, de a le recomanda 
abonarea or cărui fel de fde ; de frică negreșit ca să nu se facă 
abonamente la jurnale socialiste ( ? ). Insă deși nu am publicat 
și nu publicăm încă numele unor asfel de persöne, cari ne au 
încurajat, cu töte acestea noi le am înscris în cartea binefăcăto
rilor revistei și când timpul va fi favorabil le vom da publi
cității, pînă atunci însă

Rugăm pe tote personele cari ne au ajutat, ne aii încurajat 
și ne au felicitat să binevodscă a primi mulțămirile nôstre 
curate, eșite din inimă.

Numerul persdnelor de la cari s’au primit și se primesc neîn
cetat felicitări sînt numerdse, de acea neputêndu-li-se respunde 
în parte fie-căruia. am crezut de datoria nostră a le aduce aci 
o mulțămire publică.

Gu acésta ocasie însă credem nemerit a da aci părți din două 
scrisori djn cele multe primite la redacția foii.

Una din ele sfârșește în modul următor :
„Stimate D-le Băltenu, Revista „Lumină pentru toți“ portă.în 

„articolele ce le semnezi D-ta ceva intim din ființa-vë ; accentul 
„sincer, bărbătesc, p’alocuria mușcător, atinge, deștâptă, face să 
„vibreze în cel ce le citesc, sentimentele de demnitate, de mun- 
„că. Varietatea încaî e calitatea proprie a lucrului ce place 
„prin insinuare naturală. A încuraja pe unii ; a mustra dulce 

9 
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„pe alții ; a protesta demn și competent de erorile și... rătăci- 
„rile, ca să nu cj.ic mal rëü, celoi’ mart,—a instrui pe toțî, a 
„convinge pe cel ce voesc a raționa, a mișca în fine dăscălimea 
„fie din toropéla deșii usiunil, fie din năbușela interesului mes- 
„chin, fie din aroméla sfintei neștiințe,— acestea, töte acestea 
„sînt serviciile ce vëd că face astă „Lumină pentru toți“.— Cul- 
„tul ömenilor sinceri și independenți l’am în mare grad, l'am 
„mal presus pe töte.

„Să vë mulțămesc că duceți cu atâta râbdare sarcina ce v’ațî 
„luat ? Să vë felicit de maniera cu care conduceți lupta ? Dacă 
„nu e ceva banal în vorbe, apoi cu totă sinceritatea ce știți că 
„më caracterisă vë <jic : Bun ! Bun de tot fi nainte, căci pînă în 
„cele din urmă veți isbuti, veți sbrobi capul acestei idee grös- 
„nice numită ignoranța ! — Sarea satirică e bună în revistă, în 
„acöstä epocă de moleșâlă și de sfe'rșenie morală. Gustul de 
„citit în România e pînă acuma indecis, în mare parte paro
diat ; parte nedeșteptat, și parte gata d’a aluneca pe povârni
șul scepticismului. Să scriem de pomană, să muncim de poma- 
„nă, să dăm de pomană productul sudorilor nöstre, noi cel mal 
„mici ér cel ce pörtä pe frunțile lor laurii gloriei științifice și 
„literare, să strälucöscä în mare parte, prin absența lor din 
„câmpul muncii, și Patria, sërmana patrie, să aplaude lenevirea 
„unora, să închidă ochii la ostenelele altora : așa pare că face 
„Patria!

„Cu töte acestea, respectabile D-le Bältönu, ține cu voinicie 
„condeiul în mână, și fă-1 să intre adânc în törtele gândirii să- 
„nëtôse ; fă-1 să vibreze ca arcușul fermecat pe cdrdele inimii 
„românești, căci nu e departe când ochii și urechile a-
„dormite se vor pré deștepta să va<|ă și s’asculte. Acel ce vë 
„iubește, vë stiméza și vë respectă....“ Nu dăm astăzi numele 
persönel care ne a trimis acéstâ scrisöre, pentru ca cititorii 
noștri să pötä judeca cuprinsul el ne-influențațî de numele au
torului.

Iată acum și o parte din scrisörea primită de la Dl. I. Mar- 
cău, învățător rural, la Rugi, în Gorjiu. Intre altele D-sa 
tjice :

„D-le Director, în fața nenumëratetelor greutăți cu cari noi,
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„învățătorii rurali, avem să luptăm neîncetat pentru îndeplinirea 
„conștiincidsă a datoriilor ce ne privesc și dupe starea cultu
rală înapoiată în care se găsesc locuitorii comunelor pe unde 
„funcționăm, este un adevărat merit, o faptă din cele mai Inu
ndabile, ferma hotărîre luată de omul științei și al binelui 
„public, ca să publice revista,, Luminii pentru toți“, în care tra- 
„ctându-se diferitele cestiunl atingëtére de învățământ și de 

i «învățător, să folosésca în adevăr șcdlel poporului. Totuș ci- 
„tiam într’unul din numerele trecute, câteva rânduri mult cu- 

j getate și bine spuse de D-l. Livetjénu, meritosul D-v. colabora- 
; „tor și prietenul șodlelor sătești, și între altele am vătjut dure- 
ț rosul adevăr că în unele județe nici nu se cunoștea atunci re-» 
j „vista „Luminii pentru toți“. Cam așa a fost și pentru Gorjiu, 
' „afară de câteva escepțil. Răul este negreșit mare și lucrul în 
• „adevăr de plâns. Causa nu sînt numai învățătorii, pentru că

„în cercul lor de acțiune limitat și dupe starea de isolare a 
„comunelor, cu greu află aparițiunea operelor didactice meto- 
„dice. Revisoril-școlari ca unii ce sînt mal în curent cu anun
țurile bibliografice, ar puté face un bun serviciu învățătorilor, 
„recomandându-le cutare sau cutarr operă pedagogică. La apa- 

i „rițiunea fostului ÿiar învățătorul, D-l. D. Stăncescu, fost re-
- „visor-școlar la Gorjiă-Mehedințl (acum e numai la Mehedinți), 
[ «prin impulsiunea D-sale, vrenică de téta lauda, a făcut să se
- «abonoze peste 60 de învățători cari au plătit regulat abona- 
; „mentul chiar al acelui rjiar, cu atât mal regulat și mal bucu-

„ros ar plăti el pentru revista „Lumină p. toți“. învățătorii ru- 
i „ral! din Gorjiu trebue să se numere între bunii abonați al re- 
, „revistei Dv și’mpreună ou întregul corp al învățătorilor din

„țară să se bucure de folositorele cunoștințe ce se propagă prin 
„acéstâ revistă etc. etc.“

I Cam pe acest ton sînt multe scrisori, ba încă unele sînt așa 
de entusiaste, în cât mă ridică pré sus, d’acea nicîn’am crecjut 

| nemerit a publica din acelea. 
L Dar pentru astă dată destul. E. B.
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Principiile pedagogice ale lui Pestalozzi.
in cărticica marelui pedagog Roger Guimpe.

Orce om a învățat câte-va buche din pedagogie, a autjit des
pre Pestalozzi, dar pré puțini au citit scrierea acestui părinte 
al pedagogiei moderne ; de aceea revista „Luminii pentru toți“ a 
întreprins publicarea scrierii principale a Iul Pestalozzi, a scri
erii intitulate „Cum. învață Gertruda copil »81“; pentru ca citi
torii el să pôtâ vorbi în cunoștință de causă despre acest mar
tir al civilisațiunil. Numai când cine-va va citi acéstâ scriere, 
va putè apreția meritul lui Pestalozzi și va cundște greșâlele 
lui. Cine nu va citi cartea lui nu va puté <Ș.ice că'l cunâște. 
Cu tête acestea s’a găsit un dăscalaș de culére în București» 
un dăscălaș care nu cunoște, nici o altă limbă, afară de cé ro- 
mânéscâ și deci care n’a citit nici o dată opera lui Pestalozzi, 
care să refuze plata revistei ndstre, dupe ce o primise mal bine 
de un an, sub cuvêntul că é se ocupă între altele și cu Pesta
lozzi, care nu inal este la modă, care s’a învechit și de care 
nu trebue să se mal vorbescă. El bine, nu tot asfel judecă cé- 
laltă dăscălime de la noi și cu atât mal mult dăscălimea din 
țările mal înaintate în civilisație. Așa, de exemplu, Dl Koger 
de Guimps, unul din cel mal mari pedagogi din «jiua de ai}!, care 
trăiește în Elveția, a publicat o carte acum asupra viețel lui 
Pestalozzi care a fost bine privită de totă lumea cu cap, despre 
care „L'éducateur“, revista pedagogică publicată de 23 de ani, de 
către societatea institutorilor din Elveția romandă, în No. 2 de 
la 15 curent, vorbește fdrte favorabil.

Iată, dupe numitul jurnal pedagogogic, în scurt, unele din 
principiile lui Pestalozzi.

1) Antăia educațiune a copilului se face sub influența mumei, căriia Pesta- 
jozzi da rolul de începëtorea educaținnil, ca și Comenius, dar pe care Pesta
lozzi nu-1 cunoștea.

2) Pentru copil, primele lecții date Ia școla începëtôre trebne să sté din exer- 
•ițiî de intuițiune și de liinbagitt, privitôre la lucruri proprii a deștepta curio- 
sitatea copilărescă. Aceste exerciții se vor renoi adesé și aceleșî lucruri puin- 
du-le mal adesé sub ochii copilului, vor desvolta în el spiritul de observație care 
e lucrul principal în șcdla elementară.
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3) Calculul juca rolul principal în învețămentul luî Pestalozzi, pe când peda
gogul Girard (preot) lua limba ca punt de plecare și ca temelia exercițiilor des
tinate a deștepta facultățile morale și intelectuale.

4) Intuiția numerelor se făcea numărând lucruri vëcjute, apel prin mici calcule 
mintale forte simple asupra numerelor concrete și ale căror subiecte erați luate 
dimprejurul copilului.

5) Aceste exerciții erați tăiate prin cântece simple și vesele, potrivite vârstei 
copilărești, mal erați tăiate acele exerciții intuitive și prin exerciții gimnastice. 
Cântecele religiöse vor veni mal târziii.

6) Pentru învățarea limbii, se vor pune școlarii să spună observările făcute 
de el înșiși, și se vor obișnui a se esprima într’nn mod clar și corect.

7) înaintea scrierii, va începe desemnai pentru ca să se formeze dintt’odată 
mâna și ochiul școlarului.

Aci e vorba de desemnul geometric. Exercițiile se vor face pe placă și vor pre
para pe copil pentru scriere, și prin scriere pentru citire. Aci ni se pare că Dltde 
Guimps modifică metöda lui Pestalozzi care avea mal ales in vedere, în tot învă
țământul sëti, de a cultiva spontaneitatea și talentul creator. Dar pătratele și com
partimentele întrebuințate la Yverdun (de șcdla lui Pestalozzi) nu s’aiî bucurat de 
favôrea artiștilor, și în ce privește arta trebue să se încépà prin imitație. Inven
ția pote veni tocmai mal târijifi.

8) Omul a scris înainte de a citi și lucru însemnat este să faci pe copil a 
dori să citöscä cea ce a scris el. De la literile scrise de mâna copilului, îl trecem 
la cele tipărite. Cu acest mod putem învăța pe copil deodată scrierea, citirea și 
ortografia. (La început Pestalozzi s’a servit de litere mobile pentru compunerea 
vorbelor).

Astea sînt în scurt unele din principiile pedagogice ale luî 
Pestalozzi presărate în scrierea D-luï Roger de Guimps asupra 
viețel părintelui pedagogii moderne.

E, B.
■ ' —I...

Șodla rurală și proiectul de lege asupra șodlelor 
présentât de Dl Sturga, ministrul respeotiv.

In nenumărate ronduri am ridicat glasul în favôrea șcdlel po
porului și mai ales în favôrea çcôleï poporului de la sate, mai 
cu sémâ de când Dl Stur^a a pus în mișcare lumea inteligentă 
de la noi cu proiectul D-sale de lege asupra șcdlelor.

Noi am <|is’o și o repetăm, acest proiect de lege are multe 
părți bune și aduce multe îmbunătățiri, afară negreșit de unele 
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părți din cari putem cita în linia ântâia partea unde se lovește 
în Independența dascălului în genere. Causa că ne am ocupat 
însă mai mult de școla sâténuluï, de cât pe celelalte este că din 
tote școlele é este isbită, lovită, în loc să fie îmbunătățită și 
viitorul eï este sdruncinat aprôpe cu desăvârșire, prin disposițiile 
acestui proiect, care reduce pe luminătorul poporului la posiția 
nnul vătășel de sat. In adevăr, în județul Ilfov, un vătășel are 
50, 60 sau 70 lei pe lună, și pe viitor pôte că va avé și mal 
mult în proporție cu creșterea veniturilor comunale sau în por- 
porție cu greutățile de a puté găsi ômenï pentru acel serviciu, 
pe când prin proiectul de lege al D-luI Sturza învățătorul este 
condamnat să nu pôtâ avé niciodată mal mult de cât 70 lei pe 
lună, din care să i se făcă reținerea de 10 la sută. Negreșit că 
dacă o comisiune compusă numai de dușmanii cel mal învler- 
șunațî al poporului românesc, ar fi. fost însărcinată să, gâséscâ 
mijlôce pentru a împiedeca luminarea și înaintarea poporului, 
apoi de sigur că unul din cele mal nemerite mijlôce pentru a- 
jungerea scopului acelor dușmani, ar fi fost desființarea treptată 
a șcdlelor rurale, parte persecutând pe învățătorii cel mal zeloșii 
parte împuținând mereu lefurile tuturor învățătorilor sătești. EI 
bine, miniștrii români, cari se 4*°  că. ard de dorința de a lu
mina pe popor, întrebuințăză tocmai aeel0șî mijlôce ce ar fi putut 
întrebuința și vrășmașii de môrte aï Românismului. Și pentru 
ca or și cine să se încredințeze despre adevărul acestor <4ise> 
n’are de cât să urmâréscà cu atenție mișcarea corpului învăță- 
toresc. Asfel în privința lefurilor, la 1867 învățătorii ceri aveau 
cursul șcdlel normale satt trei patru clase ale orcărul alte șc01e 
secundare primlatt de la stat 111 lei noi pe lună. Mal târziu, 
când țara avea lipsă de bani, léfa acestor învățători a fost re
dusă la 90 lei pe lună, rețiindu-li-se 10 la sută pentru pensii ; 
iar mal târziu a început să li se reție 15 la sută, ea și la cei
lalți funcționari, dar cel puțin județele și comunele le au dat, 
pe unde au putut, subvenții. Acum însă vine Dl Sturza cu pro
iectul D-sale de lege și cere ca léfa celui mal bun ca și a celui 
mal răii profesor de sat să fie 70 lei pe lună, din cari să se 
rețină 10 la sută și fără ca să i se mal dé ceva de la județ 
satt de la comună, ba încă să se ia înapoi și pogônele date u
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nora din învățători. Judece acuma or cine, dacă acesta urmare 
față cu școlele rurale, este românéscâ, este eșită din suflete cari 
au durere de sdrta țăranului ! Și tdtă argumentarea D-luI Sturza 
ca să scacță lefurile învățătorilor sătești, o întemeiază pe soco- 
téla că învățătorul locuind în sat pdte trăi aprdpe cu nimic; pen
tru că el are casă, lemne, vacă cu lapte, găini, pul, ouă, legume 
în grădină și tdte cele trebuind dse hranei și întreținerii lui și 
familii lui.

Dacă ar fi așa, dacă învățătorul ar avd tdte acestea, și noi 
an aplauda cu amândouă mâinile socotéla D-luI Sturza, dar din 
nenorocire starea lucrurilor nu este cd arătată de Dlul, căci iată ' 
care este și care are să fie încă pentru lung timp posiția unul 
învățător sătesc: Nicolae Mocan e numit învățător în comuna 
Grecii, din județul Putna, cu 70 lei pe lună. Vine în comună la 
20 Octombre, avênd în pungă 21 de lei. S’adresdză primarului 
și se recomandă că este numit învățător. Primarul însă nu se 
uită la el câtva timp și la urmă când îl ia în considerație, în
vățătorul trebue să jdee împrejurul primarului și notarului ca 
să-I înduplece a pune gémurï la clasă; dar trec (jile și săptămâni, 
fără ca să se pună gémurï și deci bietul învățător e silit să 
țină clasă cu câțî-va școlari pe jumătate înghețați, din care causa 
unii nici nu mal vin la școlă. Rebegit de frig învățătorul se 
duce la hodaia ce a luat cu chirie, unde plătește 11 franci pe 
lună, dar acolo este iarăși frig ghiață. El îșî dă tdtă silința și 
isbutește să aprindă focul în sobă.

Dar altă nevoe îl silește s’o ia în cotrova ca să-șî-o îndestu
leze. Este vorba de stomac care-1 face să se gândéscà la mân
care, căci n’a pus nimic în gură dins de dimindță, când a îm
bucat o cdjă de pâine cu puțină brânejă ce-I mal rămăsese de 
când a sosit în comună. Dar acum séra, ce să mal îmbuce ? căci 
îl chioroe stomacul de fdme și-I lasă gura apă, când se gân
dește la bucatele ce mânca la șcdla normală. Plécâ să caute ceva. 
Cu câinii grămadă dupe sine, ajunge la o crășmă, ce o ține 
Vasile Iancu.—Al ceva de ale mâncării, nea Vasile, întrébâ das
călul?—Da, niște covrigel, respunse crâșmarul, încă de ceia 
buni, și (Jicend asfel scdte câțî-va covrigi dupe o ațică și-I în
tinde bietului învățător care silit de fdme încérca s" înfigă dinții
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în el, dar în deșert : erau tari ca fierul, roși de șdricl. A putut 
să-I râ^ă numai dupe ce i-a muiat. Da, numai dupe ce i-a mu
iat în.....  vin fiert! Așa i a recomânduit crâșmarul. Niculae
Mocan nu primi de-o-cam-dată propunerea, dar în urma stăru
inței lui nea Vasile, primi să mănânoe covrigi fferțî în vin ! 
I se părea lucru cu totul nepotrivit cu ocupația lui; d’acea, 
când cedâ la acésta, roșăța i se sui în față pînă în vârful ure
chilor, cea ce-1 făcîi, dupe ce plăti șepte gologani, să plece pe 
dată, de témà să nu-1 vatjă nimeni. Ajuns a casă, aprinse un 
muc de lumînare ce-I rămăsese din sera trecută, mal sgândări 
puțin în sobă și apoi se culcâ acoperindu-se eu mantaua ce o 
avea din șcdla normală și târziu de abia adormi, din causa 
mustrării cugetului, că băuse vin în crâșmă.

A doua viscolla un vifor grôsnic ; hârtia ce el pusese în 
loc de gémurï se rupsese și zăpada intrase în clasă. Văzând că 
nu mal pôte ține clasă cu nici un chip, se duce să caute pe 
primar, care se afla la crâșma din capul satului. Vil tocmai 
bine, dascăle ; fă-o cinste că n’o fi foc, îï (jice primarul.—Nu 
mî-arde de asta acum.

Eii am venit să te rog ca să faci cev a cu șcâla că nu mal 
pot învăța copiii în é : a nins înăuntru.—Pe semne că ți s’a urît 
cu slujba, băiete. Eu îți spun să mă lași în pace cu a școlă, 
c’apol fac răport la subcârmuire că nu-țî vecjî de trăbă, că tur
buri lumea și că vorbești contra stăpânirii.

Au^itu-m’al? Bagă-țî mințile încap și du te culcă. Ce? toc
mai tu te găsiși să mă cățăeștî ?

Eșit din crâșmă, Niculae Mocan o ia pe linia satului în sus 
și în jos, și cu tot viforul ce viscolla, el arde de ciudă și amă
răciunea de care e cuprins sufletul lui.—Ce să mă fac? Cum s’o 
nimeresc mal bine ? Am scris de patru ori D-luI revisor școlar 
și nu văd nimic! A! o ideïe; mă voiu duce în personă la Dl 
Subprefect ca să-l rog nu numai prin raport, ci .și prin graiu. 
Dis și făcut. Plăcă pe jos la subprefectură și cu tot nămătul de 
zăpadă ajunge pînă séra la tact, deși este cale de două poștil. 
In deșert însă a alergat că cu totă stăruința lui de a vorbi 
D-luI subprefect, nu s’a putut, căci sera se afla la masă cu 
procurorul și cu judecătorul de instrucție, a doua n’a voit 
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să-1 primésâ în audiență, trimițendu-l la pomojnic. Cu tot gerul 
și cu totă fômea ce suferia, - sărmanul învățător tot nu s’a de
părtat de ușa zapcinlui, pînă când a isbutit să-î trimiță înă
untru raportul și o scrisôre prin care-1 ruga nu jnumai ca pe 
un funcționar, ci și ca pe un om, să-șî facă încaî milă de el 
și să dé ordin primarului ca să îngrijésca de șcdlă, dar zapciul 
aurind că acele hărții sînt de la un învățător, a luat la gönä 
pe vătășeliil ce i le adusese. Neavênd ce face învățătorul se duse 
la pomojnic, care dupe o jumătate (ți de așteptare, scrise pe ra
port vorbele urmatôre: „Dl Primar respectiv va raporta asupra 
cașului." In zadar, învățătorul i desluși și verbal stăruind să 
dé ordin și să nu mai cérâ raport, că pomojnicul nu se uita' la 
el. A treia <ji Niculae Mocan se întôrse în comună și după câte
va <Jile sosi la primărie și hărtia dată de el pomojnicului sub- 
prefecturei, la care primăria răspunse că învățătorul este câr
cotaș, că nu-și vede de datorie, că mai multe ÿile a lipsit din 
comună, că nu are purtări bune și altele de felul acesta, fără 
însă să spună învățătorului ceva despre acest raport. Intre a- 
eestea învățătorul sfârșise și de cheltuélâ, căci, cu mare econo
mie i ajunsese cei 61 dc lei cu care venise în posunar, ba încă 
nici nu plătise chiria la casă și nici lemnele ce i se dedese pen
tru încălzit. Redus la starea cé mai ré : prigonit de primărie, 
fără un ban în pungă, șcdla tot în starea cunoscută, numai că 
el rănise zăpada și lipise iarăși hârtie în ferestrele fără gémuri, 
obligând pe cei câți-va copii ce mai veniaù la șcdlă ca sa aducă 
fie-care câte un lemn diminăța,—făcea clasă cu totul desgutat.

In starea desnădăjduită în care se afla nu îndrăsnise să se 
adreseze la nimeni pînă atunci, când într’una din <Jile eșind de 
la clasă îl întâlnește un preot, tatăl unuia din copiii ce veniaù 
la școlă și-l întrebă, despre fiul său cum merge cu învățătura. 
„Bine, și’ncă forte bine, i respunde învățătorul, așa că mi se 
„rupe inima, când mă gândesc că o să mă despart de el chiar 
„astăzi; căci iată o lună de când am venit aici și nu mi s’a 
„dat nici un ban din salariu, așa că am ajuns să mor de fdme: 
„de ieri diminăță n’am mai mâncat nimic. Am să plec acasă la 
„părinții mei, căci la ei tot găsesc mămăligă și cépâ. Aș fi ple- 
„cat de Ieri, dar gasda nu vrea să-mi dé straele mele, căci nu 
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j,i am plătit chiria nicî lemnele de încălzit, carî fac în totul un 
„pol. Acum însă cată să plec și fără straele din casă, ca să nu 
„mor de fôme."

Preotul avù milă de îel și pôte chiar în interesul copilului 
sëü, îl opri de a pleca, îl luâ de mânca la el și apoî i împru
muta câțî-va lei pînă să priméscâ léfa. 1 maï împrumuta încă 
de două ori câte câțî-va lei, așa că se făcu 40 leî împrumutați 
și léfa tot nu-1 maî sosia, cu töte oă el scrisese mereu reviso- 
ruluî școlar din Focșani. Mal scrise și a casă de-i trimise ceva 
banî în două ronduri. Se maî îndatorî și la un crâșmar pentru 
mâncare, așa că cu chiu cu val ajunse la Crăciun, când pleca 
a casă, unde trăi și el ceva mai bine câte-va <Jile, apoi se re
pezi pe la Focșani, pe la Revisorul-școlar. Acesta însă se afla 
dus la moșia unul unchiu, cale de o poștă departe de oraș. N’avù 
ce face, de acea se duse după densul acolo tot pe jos. Reviso- 
rul se pregătia să plece la vênâtôre, de acea nu-1 primi. Toc
mai a doua se învreuici să dé ochii cu el. In loc să-1 satis
facă însă, revisorul îl mustrâ fôrte aspru și-l amenințâ cu darea 
afară din slujbă, căci a primit o hârtie contra lui din partea 
autorităților administrative, de acea i-a și trimis un avertisment, 
o hârtie musträtöre și care trebue să fi ajuns la comună. Nicu- 
lae Mocan însă era pré devotat șcdlel, de acea nu tăcu, ci stă
rui de revisor să-l asculte și pe lei, și dacă-1 va găsi vinovat 
atunci să-I facă și alt ceva mal rău de cât destituirea. Superi
orul său înduplecat a-1 asculta, vă<|u că avea dreptate, dar i 
fjise că nu pôte să se strice cu omenii pentru un învățător, 
d’acea i ordonâ să se ducă la șc01ă și să se ia bine cu primă
ria, cât pentru léfâ o să vie. învățătorul se gândi să mal facă 
o încercare; merse la părințî, i puse să se împrumute la pose
sorul moșii și să-I mal dé ceva bani. Ajuns la comuna sa, fu 
chemat la primărie, unde i se citi ordinul mustrător și amerin- 
țător al revisorulul, la care ^primarul adause; „ve^I că-mî stă 
în mână să Tai orce vreau. Dacă eraî băet bun și făceai cum 
ți-am nu pățial asta. Eu știu tête chichițele, căci am
fost notar de sat multă vreme.4

—■ „Eu n’am știut séma, n’am mal avut de a face cu primă
riile.“—„AI, dascăle, de fă^cinste, că al venit cu banî prdspețî 
de a casă, 4i8e notarul, dupe^ce plecă primarul“.
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Speriat de cele ce pățise, învățătorul consimți și merse cu 
notarul la crâșma din fața primării, unde steteră pînă târziu, 
cheltuindu-se câțî-va franci din partea dascălului. Dupe sfatul 
notarului a doua (Ji, învățătorul cinsti pe primar și pe ajutorul.

Acésta cinstire se repeta de mai multe ori, așa că banii luați 
de e casă se duseră fără să se plătăscă alte datorii de cât cele 
pentru cameră și lemnele de încălzit. In schimb însă ômeniï 
primării înlesniră dascălului creditul de a puté trăi pe datorie.

Acéstà luare cu binele pe lîngă ômeniï primării avu și un ré
sultat bun: se puseră gemurile la șcâlă și se mai făcură și alte 
îmbunătățiri, cari însă nu costau nici pe jumătate cât costa 
cinstea făcută de învățător. Când veni pomojnicul subprefecturei 
pe la primărie și întrebâ dacă dascălul se portă tot așa de rău, 
primarul survend i răspunse : s’a dat băetul pe cale, se pdrtă 
mai bine. Preste câte-va dile veni ordin să-i se plâtéscà léfa de 
perceptor, dacă va présenta act de la primărie că a funcționat 
regulat. Altă ocasie de cinste. Dupe ce cu chiù cu vai dobândi 
actul cerut, se presentâ la perceptor ca să i se plâtéscà.—,N’am 
bani, <|ise perceptornl, dar dacă ești la ananghie de bani, îți dau 
de la mine, dar să-mi dai pentru astă binefacere <}cce lei-“— 
„De unde să-ți mai dau și D-tale 4ece când pe lună de
abia primesc 63 lei din 70?“

„Sănătate, dacă nu poți da. Aștâptă pînă voiù încasa bani de 
ai statului.“—Plecâ învățătorul trist și gânditor. Peste câte-va 
4-ile trecù din noii pe la perceptor, care locuia în satul vecin, 
dar nimic : nu sînt bani de ai statului. Acest răspuns l’au^i 
învățătorul or de câte-ori venia la perceptor, pînă când într’una 
din 4-ile îi spuse că are bani, dar nu pôte plăti, căci a făcut 
borderoul și că a^rimit ordin de la casierie să ducă cât mai 
mulți bani, că statul are trebuință de bani. Vë(|êndu-se asfel 
nevoit învățătorul rugâ pe perceptor să-i dé bani de la -el și 
să-și opréscà cei <|ece lei- El însă face nazuri și de abia consimte 
să-i dé, dar cu condiția ca să oprésca 12 lei.

Deci se alege cu 51 lei pe lună. Cui să platéscâ mai ântâiü ? 
Popii ? Crâșmarului ? Gasdei ? Dar că încălțămintea a început 
să-l lase ! El se pune pe gânduri. Unde sînt lucrurile cele fru- 
môse ce ni le închipuiam, când eram în școlă? N’aiî fost de 
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cât vise, cari au dispărut, când m’am lovit de starea cé ade
vărată a șcâlel ! De ce nu vin profesorii noștri de la școla nor
mală să va4ă, la ce pedépsâ sîntem condamnați ? ! Vai și amar! 
Dacă n’aș fi îndatorat să slujesc opt ani stăpânirii, pentru că 
m’a ținut patru ani în șcâlă, în credință că nici legat nu m’ar 
puté ține învățător, căci m’aș face un logofăt de moșie, un per
ceptor cinstit, un notar și or ce altă ocupație, fie chiar muncitor 
ca tatăl meii. Dar n’am ce face, căcî sărmanii miei părinți ar 
răir.ăne cu totul săraci : li s’ar vinde boulenii și văcuța, căci 
au garantat să mă fac învățător în timp îndoit pe cât am stat 
în școlă. Ce să mă fac ? La cine să cer ajutor ? Iacă am ajuns 
să mă tăvălesc în neomenie ! Vecjl colo am ajuns să mă iaii bine 
pe lîngă niște nemernici, niște hrăpitori ! Eu care juram în su
fletul mieii că nu mă voiii umili înaintea nimenui ! Eu s’ajung 
a linguși, a cinsti pe un om -ca primarul și ca notarul acestei 
comune ! Ah, nenorocit cés a fost acela, când am intrat în șcdla 
normală ! De știam că aș fi așa de nenorocit ca învățător, m’aș 
fi lăsat de nevoe în clasă, căci m’ar fi dat afară din școla nor
mală și asfel aș fi scăpat de dăscălie.

De cumpăr pâne și câte ceva de la crâșmar, el mă încarcă, 
căci iau pe adăstate, așa că pe numai mâncarea mă costă 
peste doi lei, și ce mâncare ! ? Argatul ce avea odată tată 
meu, trăia de o mie de ori mai bine de cât trăiesc eu acuma. 
Mă mir, pentru ce se mal învață igienă și pedagogie în șcdla 
noi:mală, dacă nu ni se dă înlesnire ca să le aplicăm. Cum pot 
pretinde eă copiilor să fie curați ? când eu nu pot fi curat, când 
el văd că camera mé este mal murdară de cât milite altele ? 
Cum îl pot sfătui eu să nu mânce în drum, să nu intre în sta
bilimente publice, cum sînt crâșmile, când «ă intru (jL11*0 în 
crâșmă să caut câte ceva d’ale mâncării. Unde este timpul, 
când -consideram ca cé mai mare rușine d’a intra într’un ase- 
mené stabiliment ? Numai câte-va luni mă dispart de acel 
timp ! Dar răul cel mal mare este că nu o să mal ajung nici 
o dată să mă plătesc de datorii, așa că o să plătesc unele și o 
să fac altele și tot așa mereu. Asta 'numai moral nn pote fi, 
dar ce să fac ? Uite că și straele aii început să se rupă. Atunci 
să te vă4) Nicolae.
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Tocmai acuma vëcj. că avea dreptate Dumitru Vasilescu care 
a eșit din șcdlă cu doi ani mal ’nainte de mine și s’a făcut în
vățător la Bondoci. Când a tras sorții venise pe la șcâlă și ne 
spunea că o duce rëü de tot cu léfa, căci nici nu este de ajuns 
și nici nu i se dă regulat. El susținea că un învățător ar puté 
trăi cu 100 lei pe lună, mâncând 6 ) lei, cheltuind cu odaia 15 
leî lunar, cu straele și cărțile 15 lei, ér 10 lei pe lună să-1 
depună la casa de economie pentru 4ile negre. Barim atâta de 
ne-ar da și tot ar fi ceva, și apoi să fie o regulă, o adevărată 
regulă ca să ți se dé la sfârșitul lunel și fără șicanare nici 
ciupélà. Dacă ar fi așa tot ți-ar mal veni să te ocupi dë șcâlă 
cu tâtă inima. Dar așa cum este acuma, nu știu, zău, cine va 
mal face clasă cu tragere de inimă.

In sfârșit, cu una cu alta, Niculae Mocan se pomenește îu 
luna Iul Apriliu, când vede cu durere împuținându-se neîncetat 
numărul școlarilor adunați cu mare străduință, pînă când într’o 
bună diminăță se pomenește numai cu doi școlari. In fața a- 
cestel situații, rëmâne -cât-va timp nehotărît, neștiind ce să 
facă. Dupe doue ore, pune mâna pe condeiu și scrie următârele :

D-le Primar, Sînt nenumărate adresele prin cari v’am anun
țat că școlarii au început să se împuțineze din ce în ce cu a- 
propierea primăverel, rugându-vă se luațî măsuri pentru adu
cerea la școlă a copiilor cari au părăsit-o și în cas de neascul. 
tare să supuneți la amendă pe părinții lor, dupe cum ordonă 
legea șoolelor la art. 40 și celelalte. Cu tête acestea D-v. n’ațî 
binevoit a lua nici o măsură pînă acum în acéstà privință*  
Acésta este causa că astă«}! au venit la școlă numai doi școlari, 
pe când 31 lipsesc. Incal, dacă nu vreți să mal fie șc01ă în 
acâstă comună, atunci spuneți ca să nu-mi mal pierd nici efi 
vremea p’aicl niol țara léfa ce-mi plătește. Iacă vă anunț că, 
dacă nici acuma nu veți binevoi a amenda persônele dupe con
trapagină, apoi să știți că eu voiu și pleca din comună pe dată 
și mă voiu duce în personă la tote autoritățile cele mal ’nalte 
de la noi să le dau pe față starea școlel din acéstà comună.

Primiți, etc.
In urma acestei adrese, primarul dimpreună cu perceptorul 

plecă din casă în casa pe la locuitorii notați pe contrapagina 
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adresei, pecetluindu-le și ridieându-le căldările și straele mal 
bune, spuindu-lc tuturor că nu sînt el de vină, ci dascălul, care 
i a răportat la ëi mari, d’aia n’afi. de cât să se alege de el 
care i a silit să-i urmàréscâ. Locuitorii aurind acésta s’aü nă
pustit asupra învățătorului insultându-1 cu vorbele cele mal 
murdare, amenințându-1, ba unii dându-I chiar ghionturl ; asfel 
că el se credea pierdut vë4êndu-se prada locuitorilor înfuriațî» 
și pote că ar fi pățit’o, dacă n’ar fi sărit popa și un crâșmar 
cari au înduplecat pe săteni să se retragă. Plângea bietul băet 
ca un copil și-și blestema sérta. Dacă a vecțnt că lucrurile mer g 
așa a mai muiat și el zelul sëü pentru școlă și așa o duse, tê- 
rîș grăpiș, mal mulțl ani. Nenorocire însă, că cu moralul 
sëü i s’a sdruncinat și sănătatea, așa de tare că dupe cțece ani 
de slujbă, a că<|ut belnav de tot că n’a mal putut face de loc 
clasă, dar cea ce mă revôlta, e că i a tăiat léfa și el a zăcut 
un an și jrmătate, murind pe brațele neveste-sel și a trei co
pilași, căci se căsătorise de șăpte ani. Satul întreg l’au plâns 
și mai ales cel ce au trecut prin mâinele lui. Dar ce folos ? ! 
Dupe altele,, la môrte el datora aprope trei sute lei în sat ! 
Iată sdrta luminătorului poporului ! Iată sorta cé pismuităde D-l 
D. Sturza, actualul ministru al școlelor, care a prevăzut în 
proiectul său de lege ca un învățător sătesc să aibe numai 70 
lei lunar din cari urmézà să se facă reținerea de 10 la sută, 
plus reținerile sau ciupirile primăriilor, perceptorilor și ale al
tor jigănil rele. Dar nu, nu se pote ca o cameră română, fie de 
or ce partidă, nu se pote să voteze o asemenea lege. Și apoi 
chiar dacă am presupune pentru moment că s’ar puté vota a- 
césta, apoi de sigur că nu va dura de cât pe câtă vreme s'ar 
afla la putere autorul unei asfel de legi distrugëtôre a școlei 
poporului.

A bon entendeur salut ! (țice Franțuzul, cea ce pe rumanește 
vra să $icä: „destul o măciucă la un car de öle“.

E. B.

Fructe Totirxe d.e léc

Un doctor american a constatat
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1) că portocalele, smochinele, prunele, agudele și curmalele se 
pot întrebuința ca laxative (curățenie ușdră);

2) Ca astringente (încuetôre) se pot întrebuința smeura și 
fructele măceșilor;

3) Ca diuretice (îulesnitôre udului)—strugurii, perele, fragil, 
agrișele, și semințele de pepene ; 4) ca rëcoritôre : cöcäzele, bos
tanii și pepenii; 5) ca rëcoritôre și sedative (potolitôre de du
rerile stomacului) lămâele și merele.

Dacă se mănâncă, diminâța (pe nemâncate) portocale, nu nu
mai că este un bun laxativ, ci și o bună curățenie pentru 
orce stomac cât de delicat ar fi.

Rodiile sînt fôrte astringente. Côja rădăcinel de rodie fiértà 
e un bun vermifug și se pôte întrebuința fără nici o témâ contra 
teniei (viermele solitar, panglica).

Smochinele desfăcute în douö se pun ca cataplasme d’jisupra 
arsurelor saü bubișorelor.

Fragil și lëmâele sînt bune contra pietrei dinților.
Merele sînt bune contra grețel și vărsăturelor femeilor grele. 
Migdalele amari opresc adesé tușea, căci cuprind acid hydro- 

cianic.
Undelemnul scos din nacele de coco se dă adesé în loc de 

untură de pește ; ba încă doctorii din Germania îl dau și ofti
coșilor.

Strugurii sînt forte hrănitori și înmuetorî. Cura de struguri 
e bună pentru bolele de stomac și de ficat, contra scrofulelor 
și oftice! tuberculôse. Dar trebue să se mănânce mal multe chi- 
lograme pe <|i de struguri numai cu pâine și cu apă.

Gutuele sînt astringente (încuetôre) și daü chiar o apă bună 
pentru bôlele de ochi, dacă se fierb în apă.

Dupe „Gazeta Sâténuluï*  (din R. Sărat.)

NB. In privința întrebuințării portocalelor poporul francez 
(Jice asfel: „Diminâța, portocala este aur în stomac; la prântj 
este argint și séra este plumb în stomac.

Redacția.
— I— >1 —ii----------

O GÄRTB MINUNATĂ

Intre cărțile primite la redacție este una numită Carte pentru 
organizația școlilor practice de agriculturii și industrie, alcătuita de 
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Gheorghe Simescu, din com. Costeștî, pl. Cotména, jud. Argeș, 
și tipărită în Pitești la tipografia G. Popescu, având numai 20 
de pagini.

Când citești ântâia âră acâstă cărticică, al crede că visezi, 
că este o ilusie, dar în urmă te convingi că este o rea
litate și că cuprinsul el atinge una din cele mal mari cestiunî : 
este vorba despre renașterea din nou a Romanii,. despre trans
formarea cu desăvârșire a societății românești și tâtă acâstă lu
crare fără nici o chejtuâiă mal mare de cât astăzi, numai să 
vrea guvernul ca s’o pună în aplicare.

Adevârul însă este că punerea în aplicare a acestui plan, ar 
cere să se schimbe multe din legile actuale. Autorul cărticelei 
acesteia a și făcut o petiție către Ministerul de agricultură și 
industrie, dar nu știm ce résultat va fi dobândit. Altă dată vom 
da mal multe amănunte. R.

------------- -------- —<*-><♦<-*•> — »....... .............. ......

ADAUS LA NOTIȚE LITERARE

Gazeta Sătânuluî, foia cunoștințelor trebuinciâse agricultoru
lui și poporului.

De la 5 Februarie 1887 intră în al IV an.
Va eși tot ast-fel de regulat ca înainte, la 5 și 20 a fie-căril 

luni.
Are de scop : instruirea, informarea și moralisarea.
Dă în fie-care număr;
— articole agricole, literare, șciințiflce, economice și noutăți 

politice.
— frumose gravuri negre, lucrate în Paris, de unelte, mașini 

și vederi agricole, de cereale, de plante, legume, flori, animale 
bune de aclimatat etc.

— Gravuri colorate de totd frumusețea, lucrate in Paris,—cu 
explicațiunile lor—de diferite plante etc.

— 16 pagine—a 2 colône—materie variată, datorată colabora- 
țiunl mai multor persâne din țară și străinătate și o elegantă 
copertă.
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Iar la finea anului o copertă grösä și tabla de materii.
Abonamentul e numai de 10 lei pe an și fie-care abonat are 

drept la premiurî trimise cu totul gratuit, cari ramburséza cel 
puțin jumătate costul abonamentului.

A se adresa pentru tot ce privește Redacțiunea și Adminis- 
trațiunea revistei Directorului — fondator și proprietarului al 
„Gazetei Șatenului,“ C. C. Datculescu, R-Sărat.

Trandafiri și Viorele esté numele unei frumôse cărți, publicată 
de Dl 1. P. Reteganul, (redactorul Convorbirilor pedagogice) și 
care carte cuprinde poesil poporale culese și ordinate. Unele din 
aceste poesil sînt așa de importante, în cât dacă spațiul ne ar 
permite le am reproduce pe töte; cu töte acestea în No. urmă
tor vom începe să reproducem din ele.

Inimiôra, adică flörea poesil naționale din cel mai buni scrii
tori români, în usul tinerimii, adunată tot de Dl I. P. Retega
nul. Este o cărticică care n’ar trebui să lipsésca nici unul Român.

Țiganii, schița istorică, lucrată pentru petrecere dupe mal 
mulțî autori, și acésta tot de Dl 1. P. Reteganul. Cum se Vede 
Dl Reteganul este abondant, produce neîncetat.—Pe viitor vom 
face o dare de sémà amănunțită-

Recreații literare e numele unei reviste literare și științifice-
No. 1 apărut la 25 curent, declară că scopul ce urmărește 

este publicarea tuturor încercărilor literare și științifice ale ti
nerilor.—Noi urăm noii reviste succes, dacă îșî va da ostenéla 
însă comitetul de redacție ca să întrebuințeze o limbă mal cu
rată, mal românésca, și să nu mal (Jică : pretențiositățl ridicole, 
eminent proste, primibilitatea (?) complesantă, rigurositatea severă, 
curge riscul, etc, etc.“

Afară de acésta și punticația cere a fi mal îngrijită. E. B. 
---------- , - .......

LE Tu
Către membrii corpului didactic din orașe și sate, precum și 

către töte persönele de inimă din țară spre a veni în ajutor cu 
orcât de mică sumă sărmanului învățător sătesc C. Mihăilescu, 
din comuna Corni, pl. Crasna, județul Eălciă, căruia i s’a spart 
și jăfuit locuința de la șcdlă în nôptea dintre 16 și 17 Ianuariă, 
1887, pe când dînsul și soția sa se afiau duși la Huși pentru

4
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curarisirea unei copile a lor care se afla și se află înoă forte 
greu bolnavă. Când s’aü întors în comună n’au mai găsit nimic 
absolut în casa lor, afară de păreți, așa că li s’au luat pînă și 
lingurele, pînă și cé din urmă cârpă, ba și paserile de curte, 
așa că biata familie avênd ș’o copilă bolnavă rëü, se află re
dusă la cé mai cumplită miserie. Tote lucrurile ce li s’au furat 
sînt prețuite la 1500 lei, care constitue marea lor avere!

Redacția revistei „Lumina pentru toți“ a deschis listă de sub
scriere pentru adunarea unei sume c.u care să se ajute acéstâ 
nenorocită familie. Câteva centime vor fi primite tot așa de bina 
ca și francii. Persônele cari nu pot veni în personă să subscrie, 
pot trimite 'prin mandat poștal sau mărci poștale în scrisori 
(plătite).

Numele subscriitorilor vor fi publicate prin revista nostră. 
Iată o ocasie de a arăta că avem inimă.

Redacția,

Tot se mai găses£_omenî aï luî D-çleü

1) Laudă mare se cuvine D-lui și D-neî Mihail și Elisa Stroescu, 
Români, domiciliațî la Odesa; pentru că anii trecuți au dăruit 
Românii o jumătate milion pentru construire de școle sătești, 
iar acuma de Crăciun aii trimis Românilor din Brașov 60,000 
de franci spre a se ajuta la învățarea meseriilor și spre a se 
sprijini publicarea, jurnalului numit, „Meseriașul român“ de acolo.

Urăm viață lungă și fericită onor, familii Stroescu și cât mai 
mulți imitatori.

2) Laudă se cuvine și vrmătorelor persdne: D-lui Grigore Movilă, 
din corn. Corni, pl. Crasna, jud. Falcifl, care a dăruit comunei 
un local de școlă cu doue caturi, și 20 prăjini pâment ; b) D-lui 
Popescu-Docan, Revisor-școlar, care a stăruit pentru acest dar 
și pentru înființarea postului de învățător ; c) D-lor Leca, proprie
tarul moșiei Vlădnic și C. S. Mihăilescu, învățătorului respectiv, 
căci au dăruit mai multe lucruri trebuinciôse școlei.

Redacția.

Oorespoiid.eriței
* D-luï V. Radovicî (la Pleș...) și D-lui Fior. Florescu (Mol- 
doveai-Romanați). Primit abon. pe anul II.

D-luï Ion P. Lazar, dascăl, in Sz. Somlyô (Ungar). Primit 
studiile Dv. și ne vom ocupa de ele. In principiu le găsesc bune.

Unele din numerele ce-mi cereți nu mai sînt, căci de abia mai 
avem câte-va colecții, dar numerele ce se mai găsesc vi se vor 
trimite.
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D-luï B. Ii. Georgescu (Sul..J și D-luï Gh. Căpățină (E — St, 
Ialom.) Sîntețî înscriși între abonați.

D-luï S. Barbescu (TătărăT) Vi s’aü. trimis anul I legat și nu- 
merile apărute din al II; vi s’aü trimis 19 broșuri din „Mica 
Bibliotecă'. Lumină pentru toți“. S’aü primit toți banii trimiși. 
Mulțămesc.

D-luï C. Mihăilescu (Corni) s’aü luat mesurî și sper a face 
ceva. Recomandatul Preot S. Panciü din Oțelenî s’a înscris.

D-luî Gh. Sențea (Bucova—B.) Bine.
D-Iuî Mih. Pop (Răducănenî—Fälciü) Abecedarul D-luï P. M. 

despre care s’a vorbit în No. 5, anul II, al acestei reviste, n’a 
fost al Dv.; căci, nicî nu se cunoște pînă acum aicî abecedarul 
Dv. Autorul abecedarului care potă inițialele P. M. este pro
fesor german la o școlă germană în București. Când veți im-*  
prima pe al Dv. șini-1 veți trimite, îl vom primi cu plăcere și-l 
vom scărmăna dupe vederile nôstre. D-v- însă, precum și ofcare 
alt autor de cărți scărmănate de noî, sîntețî liberi și chiar rugați 
să ne comunicați observările Dv ; căci numai asfel se pôte face 
lumină.—Puteți trimite orce lucrare relativă la școlă, căci pu
blicăm orce credem folositor.—Am veijut și cele relative la a- 
bonament.

D-luï Chr. Angelescu (la Cara-Harman-Dobrogé). Dl Franț Ban, 
recomandatul Dv s’a înscris între abonați și i s’aü trimis tote 
numerele eșite din anul II.—Abon. primit.

D-luï Dr. Ionescu ( C. d’Argeș) Primit abon. trimis No. 7 și 
se vor trimite regulat cele următore. Mulțumim.

D-luï D. I. Stubeiù (Blăgeștî-Bacăfl) și D-Iuî Veringiaiu (Târ- 
goviște) s’aü regulat cele de cuviință. Mulțumim p. încuragiare. 
D-luî St. Istrătescu (Cobia) s’aü primit 11 lei p. anul I legat. 
Mulțămesc,

D na M. Cătănescu (MăicăneștI-R. Sărat). Primiți 10 lei, nu 5 
și vi s’a trimis No. 7.

D-lui N. Popescu (Sărăcineștî-Vâlcâ) ; D-luï G. B. Ciropol (Cos- 
teștî). S’a pus la cale.

D-luï D. 1. Boz... (T. J.) Primit abon. Mulțămirl p. frumosele 
cuvinte cari ne încurageză m. mult de cât banii.

Părint. F. Diac... (T. Ocna). Primit abon. Nu se mal află tote 
N No. de la început an. II.

D-luï T. D. Ionescu (Pârlita-S.-Ilfov) D-luî >S. Popescu (Tonea- 
Jalom.) și D-lui St. Ionescu (Grad-sus, R. S.) Sîntețî înscrișî de 
la No. 7.

D-luï P. J. Gilort (Bud...) Vi s’aü trimis tote numerele ce
rute și s’a primit un abon.

D-luï L. Grecé (Moin.,.) Primițî 50 lei, înscrise persônele re
comandate. Mulțămirl.
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D-ră Sof. Mono... (Saele-T...) D-lor R. Belea (Serb-Argeș) și 
Ștef. Cernénu (Bert...-sus, Brăila) Primit un abon.

D-lul Revisor-școlar de Prahova. In interesul luminării popo
rului sîntețl rugat ca să stăruițî a se construi școlă în corn. 
Suranl, ca să nu mal remână fără școla o corn, care numeră 300 
familii, cu atât m. mult că casa comunală a avut bani, dar s’află 
asupra unor persone influente din comună.

Onor. Redacții „șco'/a rurală“ la Craiova. Dl Apostolénu din 
Hăbeni-Racovița, județ Dâmbovița vë rogă să-l trimiteți idea Dv :

D-lul Marinescu (Strâmb-Tel) Primit un abon.la No. 6 vi s’au 
trimis N.No. lipsă.

D-lul jP. Vancu (Maderat-Ungaria). Stilul poesiilor poporale 
trimise i cam greu p. noi. Dar ne vom încerca a-1 mal lumina. 
Vë rog a ne spune de cine e, de la cine, prin cine și din ce lo
calité sînt culese. Afară de acesta, dacă-s publicate și unde.— 
S’a regulat și cu abon. școlel. Mulțămirl.—Cât despre critica 
cărților Wartic și Bouvier nu presintă p. noi mare interes, fiind 
aici rëu vë()ute ; după cum și Dv. insuțl (jicețî.

D-lul G. Tomșa (Holdmezes-Ungaria). și D-lul G. Avram (Vi
su reni-Tutova). Vi s’a trimis No. 7 și se vor trimite regulat 
următdreie.

D-lul I. P. Reteg (O Rodna-Transilv.) Mal curënd puteți găsi 
acolo un editor de cât aici. Numai cănd ați veni în persdnă și 
cu mscr. pote (?) ați găsi un editor. Mulțămesc p. cărțile tri
mise. Regret încetarea cărților sătenulm român, dar ce puteți face, 
dacă nu sîntețl încuragiat. Binevoiți a trimite un No. de probă 
din Convorbiri Pedagogice D-lul S. Barbescu, la Tătărăî, pl. Jalo- 
mița, jud. Dâmbovița, România.

D-lul I. Mirea (Socet-Tel.) Nu s’a putut da nici în acest No, 
dar nu va fi uitat.

D-lul M. Vasilitt (Fălciu-F.) Vi s’au trimis NNo. cerute.
D-lul P. Dima (Babadagh-Tulcé) Sîntețl înscris de la No. 7 

pe Decembre, 1886.
D-lul P. Mohor (T. Pueștl.) Introducerea meseriilor ușore în 

școle este realisarea unei părți din idealul ce mi-am format, mal 
ales relativ la școlele primare. Acesta e cuvîntul care me face 
să am o deosibită considerație pentru persdnele cari lucrdză în 
acest scop. V’ațl oferit să-ml trimiteți o pălărie lucrată în ate
lierul acelei școle. O voiă primi și o voiü purta cu mare plăcere. 
In curînd voiu trimite și mesura capului meu.

D-lul Gr. 1. Rozon (Institut..-Bac.) Vi s’a trimis anul II de 
la No. 1. Anul I costă tot cât anul II, iar legat costă 11 lei 
Cine însă trimite dintr’odată 20 lei pe anul I și II, primește 
anul I legat.—Redacția primește orce scrieri și publică pe cele- 
ce găsește bune.


